

॥ श्री हरिः ॥

श्री वल्लभ मिश्र विहार और्युट्रिगमल ओम्स येरीये अल ट्रस्ट संयासित  
वेष्णव युवा संगठन - द्विभासिक

# पूष्टि प्रज्ञा



संरक्षक :  
तृतीय गृहाधीश पू.पा.गोस्वामी १०८  
श्री प्रवेशकुमार महाराजश्री

अध्यक्ष :  
षष्ठगृहाधीश पू.पा. गोस्वामी १०८  
श्री द्वारकेशीलाल महाराजश्री

પૂ. મહારાજશ્રી તથા ટ્રસ્ટી શ્રી ઉદયભાઈ દેસાઈ ની પુષ્ટિધામ, ગોધરા ખાતે મુલાકાત અને માર્ગ દર્શન



પૂજ્ય શ્રી ની આજ્ઞાથી ભવાનીમંડી (રાજસ્થાન) ગૌ પૂજા અને ગૌશાળા ના મુખ્ય દ્વાર નું લોકાર્પણ...



વડોદરા માં સયાજીપુરા આજવા રોડ ખાતે પૂજ્ય શ્રી દ્વારા કલ્યાણપુષ્ટિ ધામ નું નામકરણ સમારોહ...



વિપો દ્વારા કેલિકોર્નિયા માં  
બેઘર લોકોને ભોજન

GJ6 App  
નું લોન્ચીંગ

અમદાવદ ખાતે GSTV  
માં આમંત્રિત પૂજ્ય શ્રી



કોકિલાબેન ઠાકોરલાલ શાહ પરિવારનાં અતઃકરણપૂર્વક જયશ્રીકૃષ્ણ

## સંગઠન સુવાસ

અંતરની ઊર્મિઓ જ્યારે આકસ્મિક અને અણધારી ઘડીએ કાંઈક પરિણામલક્ષ્યી સિદ્ધિ પામે તો સમજવું કે શ્રી હરિનો અનુગ્રહ થયો છે. અપ્રતિમ પ્રયત્નો છતાં પણ મન જ્યારે નિરાશાને નિરખે છે ત્યારે હતાશા સ્વાભાવિક પણે મનના સામરાજ્યમાં છવાય છે ! પરિસ્થિતી અને તેના કારણો કરતાં પ્રયત્નો જ્યારે આપમેળે ગલ છોડીદે છે ત્યારે માત્ર શ્રદ્ધાના બળે જ પ્રાપ્ત થાય તે સર્વોપરિ હોય છે.

વિશ્વાસમાં સકારત્મક અને સકામ આશા ભળે એટલે જ શ્રદ્ધા નો જન્મ થાય છે, અને ‘શ્રદ્ધા નો વિષયતો પૂરાવાની જરૂર રહેતી નથી’. ‘શ્રદ્ધા’ આવતીકાલના સૂર્યોદયનો આશાસ્પદ સંચાર છે. તેના મૂળ માં જિંદગીની સર્વાંગી, આવશ્યક તમામ ઘટનાઓ નો સકારત્મક અભિગમ છે.

‘શ્રદ્ધા’ એ અંધવિશ્વાસ નથી, ‘અંધવિશ્વાસ એટલે કોઈના બનાવેલા અથવા અનુભવેલા વિષયને વિચાર્યા વગર વિશ્વાસમાં લઈ અમલમાં મૂકવું’.

શ્રદ્ધા એટલે પોતાના અનુભવ પર વિશ્વાસ મૂકી, પોતાના ઇષ્ટદેવની કૃપાના સકારત્મક ભાવને ભેળવી જે વિચાર થાય તે જ શ્રદ્ધા.

પોતાની સ્વાવલંબી વિચારધારા, જરૂરી પ્રયત્નો, યોગ્યતા અને ઉચિત માત્રામાં રહેલી પરિણામની અપેક્ષાનું સંયોગીકરણ જો એકરૂપ અને યોગ્ય હશે તો તમારી શ્રદ્ધા જરૂરથી રંગલાવશે અને સાકાર સ્વરૂપનો અનુભવ થશે.

શ્રદ્ધા ને અંધશ્રદ્ધા વચ્ચેની પાતળી રેખા ઉપરના ચારમાં ના એક પણ તત્વના સહેજ પણ વિચ્છેદ ઉપર અવલંબીત છે.

પોતાની યોગ્યતા અને પ્રયત્નો જ્યારે અવગણિત થાય અને અપેક્ષાઓનો ભાર વધે ત્યારે અંધશ્રદ્ધાનો જન્મ થાય.

આપ સૌ યથાયોગ્ય નિર્ણયો માટે જ્યારે અપરંપાર શ્રદ્ધાના વિષયને પ્રાયુકૃપા પર છોડો છો, ત્યારે અયોગ્ય તે છે, કે અપેક્ષા જિંદગીની મૂળ જરૂરીયાત થી વધુ હોય અને નિરાશા સાંપડે ત્યારે હતાશ થવું. આ હતાશામાંથી બહાર આવી શસ્વધર્મને ઓળખો તે જ મારી આશા.

ભવદિય,

ષષ્ઠ પીઠાધિશ્વર પૂ. પા. ગો. ૧૦૮

શ્રી દ્વારકેશલાલજી મહારાજશ્રી

ગો.વા.શ્રી. બાપાલાલ લલ્લુભાઈ પરીખ (વડોદરા) ના જયશ્રીકૃષ્ણ

## તંત્રી લેખ

શાસ્ત્ર, પુરાણ ઇતિહાસ વાંચવાથી પુષ્ટિમાર્ગ જાણી શકાતો નથી પરંતુ પુષ્ટિમાર્ગીય ભગવદ્ ભક્તોનો પ્રિતિપૂર્વક સંગ થાય તોજ માર્ગના સઘળાં સિધ્ધાંતો જાણવામાં આવે છે. પ્રભુ ના સ્વરૂપનું યથાર્થ જ્ઞાન પ્રાપ્ત કરવું હોય તો ભગવદ્ ભક્તોનો જ સંગ કરવો. સંગ થી જ પ્રભુ અવશ્ય કૃપા કરશે. “બીનું સત્સંગ વિવેક ન હો” દૈવી જીવો સ્વતઃ શરણે આવે છે. જ્ઞાતિનું, દેહનું અભિમાન ન રાખવું. શ્રી ઠાકોરજી કયા જીવ પર કૃપા કરશે તે કહી શકાતુ નથી. અપૂર્વ વૈર્ય અને પ્રાણેશ તરફની આજ્ઞા પ્રમાણે કર્તવ્ય કરવું. ધન્ય છે એવા વૈષ્ણવો ને કે જે મના નામ લેવાથી પાપી પાણ પાવન થાય છે. પૈસા આપી બીજા પાસે સેવા કરાવવી એ કેવળ પ્રમાદ નું જ કારણ છે. બીજા સેવક કરે અને પોતે તેમાં જરાપણ ચિંતા ન રાખે તો તેવી સેવા સાધનરૂપ થતી નથી. ભગવદ્ ઇચ્છાથી પ્રાપ્ત થયેલ ધનાદિ સમ્પત્તિ નો પ્રભુ માટે વિવિયાગ કરવો તેનું નામ વિતજા સેવા. આ પણ બે પ્રકારે થાય છે. એક તો પોતાના ઘનથી મંદિર, આભરણ, પાત્ર, સાજ, ભોગ વગેરે કરાવી પોતાના દેહ થી સેવા કરવી તે અને બીજી પોતે ધનનો ઉપયોગ કરી અન્ય મનુષ્યો દ્વારા સેવા કરાવવી તે ખરેખર પોતાના દ્વારા જ તન, મન, ઘન થી શ્રી ઠાકોરજીની શ્રી વલ્લભની સેવા કરવી તે જ ઉત્તમ છે.

દુલયા ના સર્વસુખ એક બાજુ એ નષ્ટ થતાં હોય અને બીજી બાજુ એ ધર્મ રહેતો હોય તો ધર્મ ને ગ્રહન કરી બધાં લૌકીક સુખોનું ઉલ્લંઘન કરવું એ જ ઉચ્ચકોટીના ભગવદિયોના લક્ષણ છે.

જયપ્રકાશ ઉપાધ્યાયના

જયશ્રીકૃષ્ણ

આ અંકમાં....

પુષ્ટિભક્તોનો મોક્ષ પાન નં. ૪	પુષ્ટિમાર્ગ લક્ષણાનિ ગ્રન્થવિવરણ પાન નં. ૬	દુઃખ વિષે વિચાર પાન નં. ૯
શ્રીવેણુ ગીતમ પાન નં. ૧૨	તુજ સંગે કોઈ વૈષ્ણવ થાયે... પાન નં. ૧૫	ઘેનુકાસુર વધ પાન નં. ૧૯
॥ કૃષ્ણ એજ મારી ગતિ હો ॥ પાન નં. ૨૩	સર્વેશ્વરની સામગ્રી પાન નં. ૨૫	સેવામાં આવતા નડતરો પાન નં. ૨૬
શ્રી ગુરુસાંઈજી પરમદયાલની અનન્ય કૃપા પાન નં. ૨૮	પ્રેમના ભુખ્યા પાન નં. ૩૦	કીર્તન પદ પાન નં. ૩૨

પ્રકાશક : શ્રી વલ્લભ વિશ્વવિહાર એજ્યુકેશનલ એન્ડ ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ, વડોદરા.  
સંપાદક સમિતિ : પ્રો.ભગવતપ્રસાદ પંડ્યા, હરીશભાઈ શાહ, નવનીતભાઈ શેઠ.  
ટાઈપ/ડીઝાઈન : શ્રી કલ્યાણરાયજી મંદિર, બેંક રોડ, માંડવી, વડોદરા.  
મુદ્રક : જય પ્રિન્ટર્સ, ૯૩૨, મકરપુરા જી.આઈ.ડી.સી. વડોદરા. Ph. 2412470



પુષ્ટિપ્રજ્ઞા લવાજમ ૨૦૧૭

	વાર્ષિક	ત્રિવાર્ષિક	આજીવન (૧૦ વર્ષ)
ભારતમાં	રૂ. 100	રૂ. 250	રૂ. 800
અમેરીકા /વિદેશ	\$ 25	\$ 60	\$ 210
યુ.કે	£ 15	£ 40	£ 140



- ⇒ લવાજમ વર્ષ : ૨૦૧૮ સેવાભાવી કેન્દ્રોમાંથી આપ આપની નજીકના કેન્દ્રો પર સંપર્ક કરી વાર્ષિક લવાજમ ભરી દેવા વિનંતી છે
- ⇒ લવાજમ ભરતી વખતે આપ આપનું પુરૂં નામ, પુરૂં સરનામું ( પીન કોડ સહિત ) તથા સંપર્ક ટેલીફોન નંબર અવશ્ય લખવો.
- ⇒ લવાજમ રકમનો ડ્રાફ્ટ અથવા ચેક “ શ્રી વલ્લભ વિશ્વવિહાર એજ્યુકેશનલ એન્ડ ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ, વડોદરા ” ના નામે મોકલવા વિનંતી છે.

સલાસદો માટે

- ⇒ આ પત્રિકા દ્વિમાસિક છે.
- ⇒ દર બે મહિને એક અંક આપને પ્રાપ્ત થશે. વર્ષના કુલ છ અંક રહેશે.
- ⇒ લવાજમ વર્ષ જાન્યુઆરી થી ડિસેમ્બર ગણાય છે
- ⇒ કોઈપણ પ્રકારની ફરિયાદ લેખિતમાં આપવી જેમાં આપનું નામ, સરનામું, સંપર્ક ટેલીફોન અને આપનો ગ્રાહક નંબર અવશ્ય લખવો.
- ⇒ મૌખિક કે ટેલીફોન ઉપર ફરિયાદ ન કરવા વિનંતી છે.

## पुष्टिभक्तौ नो भोक्ता

भागवत सुधा

जे ભક્તો યુગલ - સ્વરૂપના અનન્ય સેવક હોય, જે મના ઉપર શ્રી મહાપ્રભુજીની પૂર્ણ કૃપા હોય, એમનો આ ભૌતિક દેહ પડે ત્યારે શ્રીમહાપ્રભુજી ના બે સેવકો - પાર્ષદો એ જીવાત્માને સાથે લઈ ઉપર ચડાવે છે. તેઓ એટલા માટે સાથે રહે છે કે તે જીવાત્મા જુદા જુદા લોકમાંથી પસાર થતાં તે લોકો વૈભવ અને સંપત્તિથી અંજાઈ ન જાય કે લલચાઈ ન જાય. બ્રહ્માંડ પછીનાં સાત આવરણો ભેદીને જ્યારે એ જીવાત્મા ત્રિપાદવિભૂતિ અને પાદવિભૂતિની સીમા ઉપર પહોંચે છે, ત્યારે એ જીવાત્મા ચાહે નારાયણના ધામમાં જનારો હોય કે ગોલોકના ધામમાં જનારો હોય, એને પેલા સેવકો વિરજા નદીમાં સ્નાન કરાવે છે.

પાપીઓને યમલોકમાં જતા વૈતરણી નદી ઓળંગવી પડે છે. મહાપુરૂષોને વિરજા નદીમાં સ્નાન કરવું પડે છે. એનું કારણ એ છે કે જેની પાસે પુણ્ય અને પાપ બેમાંથી કોઈની પણ સિલક બાકી ન રહે, પુણ્ય અને પાપ બંન્ને શૂન્ય થાય તે જ પ્રભુના ધામમાં જવાનો અધિકારી બને છે.

રાસપંચાધ્યાયીમાં આ સિદ્ધાંત શ્રીમહાપ્રભુજીએ સમજાવ્યો, અંતર્ગૂહતા ગોપીજનો, જેમને એમના દેહ - સંબંધીઓએ રાસમાં જવા ન દીધાં તેમને અત્યંત વિરહ થયો. એમના દેહ છૂટી ગયા. તેઓ પ્રભુનાં ધામમાં અગ્નિ અસઘ્વ બનતાં તેમને તેમનાં હૃદયમાં પ્રભુનાં દર્શનથી એમના પુણ્યનું બેલેન્સ પણ શૂન્ય થઈ ગયું. આમ, પાપ અને પુણ્ય બંન્નેમાંથી કશું સિલકમાં રહ્યું નહીં, તેથી શ્રીશુકદેવજી કહે છે કે તેમને સાયુજ્ય મુક્તિ મળી.

આવા ભક્તો પોતાનાં પુણ્ય - પાપ શૂન્ય કરીને જ ત્રિપાદ વિભૂતિ અને પાદવિભૂતિની સીમા ઉપર પહોંચી શકે છે. છતાં તેમનામાં કંઈક પાપ - પુણ્યની સૂક્ષ્મ વાસનાઓ રહી ગઈ હોય તો તે દૂર કરવા માટે એમને વિરજા નદીમાં સ્નાન કરાવે છે. તેમનામાં વાસનારૂપે રંજનો જે અંશ રહ્યો હોય તે અંશ, તેમાં સ્નાન કરવાની નષ્ટ થાય, તેનું નામ વિરજા.

વિરજામાં સ્નાન કર્યા પછી જો એ જીવાત્મા નારાયણનો ભક્ત હોય તેને

રમાવૈકુંઠમાં લઈ જવા અમાનવ દેવતાઓ આવે છે. જે યુગલ સ્વરૂપનો અંતરંગ ભક્ત હોય, અખંડ નિકુંજલીલાની ભાવનામાં તત્પર હોય, એને નિકુંજલીલામાં લઈ જવા ભગવાનની નિકુંજ એવા ગોલોકધામની દ્વારપાલ સખીઓ આવે છે. એ ભક્તના આત્માને દિવ્ય સખીદેહ પ્રાપ્ત થાય છે, તે હવે મુક્તદશામાં વિભુપદને પ્રાપ્ત થયો હોઈ જે આકારનું સ્વરૂપ એને ધારણ કરવું હોય, એ સ્વરૂપ ધારણ કરવા સમર્થ બને છે. નિકુંજનાં દ્વાર ઉપર સખીઓ તેને લઈ આવીને ભગવાનને ખબર પહોંચાડે છે કે નાથ, ભૂલોકમાંથી શ્રીમહાપ્રભુજીની કૃપા પ્રાપ્ત જીવ પધાર્યો છે. ત્યારે ભગવાન આજ્ઞા કરે છે કે મારી દ્વાદશ નિકુંજો છે, તેમાંથી જે નિકુંજમાં એનો અધિકાર હોય તે નિકુંજમાં એને પધરાવો. તે સમયે એના હાથમાં બે છાબ હોય છે. એકમાં કુલ અને બીજામાં સિદ્ધ કરેલો મેવો. તે યુગલસ્વરૂપ પર પુષ્પવર્ષા કરે છે અને મેવો ભોગ ધરે છે. એ સખી નિત્યલીલામાં આવી છે ત્યારે તેના પર સ્નેહ વરસાવવામાં કસર રાખતા નથી. આ પ્રકાર શુકદેવજી કહેતા નથી, પણ હસ્તલિખિત ગ્રંથોમાં આ પ્રકાર બતાવવામાં આવ્યો છે, શુકદેવજીએ તો બાંધે ભારે કલ્પું કે મુક્તિ બે પ્રકારની છે - જ્ઞાનમાર્ગની મુક્તિ અને ભક્તિમાર્ગની મુક્તિ.

## સેવા યંત્રવત્ ન કરો, ભાવનાથી કરો.

જો આપણે એમ જાણતા હોઈએ કે શય્યામંદિર શ્રીસ્વામિનીજીના નેત્રનું સ્વરૂપ છે. અને દ્વાર તે સ્વામિનીજીનાં સુંદર નેત્રોની કોમળ પાંપણ છે, તો એ શય્યામંદિરના દ્વાર ખોલવા માટેની આપણી આખીએ રીત અને પ્રીત જુદા સ્વરૂપની થઈ જશે.

શ્રંગાર ધરીને પ્રભુને વેણુ ધરાવીએ છીએ, દર્પણ બતાવીએ છીએ પણ કોઈ દિવસ વિનંતી કરી - લાલા, મને ક્યારેક તો વેણુનાદ સંભળાવો. સેવા કરતાં વિવિધ ભાવનાઓ હૃદયમાં કદીએ જાગે છે ખરી?

પુષ્ટિમાર્ગ લક્ષણાનિ ગ્રન્થવિવરણ

યત્રાઙ્ગીકરણે નૈવ યોગ્યતાદિવિચારણમ્ ।

અવિલમ્બઃ પ્રભુકૃતઃ પુષ્ટિમાર્ગઃ સ કથ્યતે ॥૩॥

જે માર્ગમાં જીવના અંગીકારમાં - વરણમાં જીવની યોગ્યતા કે વિશિષ્ટ ગુણો કે એના દ્વારા કરાયેલા વિશેષ જપ - તપ વગેરે સાધનોનો કે તેવી યોગ્યતા - નિર્દોષતા - વિદ્વત્તા વગેરેનો વિચાર ભગવાન કરતા નથી તથા જીવનું સ્વચરણમાં યા સ્વમાર્ગમાં વરણ કરવામાં ભગવાન કોઈ પણ પ્રકારનો વિલમ્બ કર્યા વિના વરણ કરે છે તે માર્ગને પુષ્ટિમાર્ગ કહેવામાં આવે છે.

ઉપનિષદ્માં કહેવાયું છે કે 'નાયમાત્મા પ્રવચનેન લભ્યો ન મેધયા ન બહુના શ્રુતેન યમેવૈષવૃણુતે તેન લભ્યઃ, તસ્યૈષ આત્મા વિવૃણુતે તનું સ્વામ્' ( ) આ શ્રુતિમાં પ્રવચન - મેધા - બહુશ્રુતપણું વગેરે યોગ્યતાઓ હોઈને પણ ભગવત્ પ્રાપ્તિ કરાવી શકવા અસમર્થ છે એમ બધી જ યોગ્યતાઓને ભગવત્ પ્રાપ્તિમાં અનુપયુક્ત જણાવી 'ચમ્ એષ એવ વૃણુતે' એમાં યત્ શબ્દનો પ્રયોગ કરી આ ભગવાન જે નું વરણ કરે છે, એમા કોઈ વિશિષ્ટ ઉલ્લેખ કર્યા વિના સાધારણતાએ કહ્યું હોવાથી ભગવાન દ્વારા જીવનું વરણ થવામાં કોઈ વિશિષ્ટ કારણ-અધિકાર યા યોગ્યતાની અપેક્ષા નથી. ભગવાન બસ પોતાના કૃપાબળે જ વરણ-અંગીકાર કરે છે તેમ જ તેવા વરણ થવામાં કોઈ ખાસ સમય મુહૂર્ત યા નક્ષત્ર યોગ યા કોઈ શુભત્વની અપેક્ષા રહેતી નથી. તેથી ભગવાન કોઈ પણ પ્રકારનો વિલંબ કર્યા વિના વરણ કરે છે અને પોતાની પ્રાપ્તિ કરાવે છે એવો જે માર્ગ તે પુષ્ટિમાર્ગ છે. ॥૩॥

સ્વરૂપમાત્રપરતા તાત્પર્યજ્ઞાનપૂર્વકમ્ ।

ધર્મનિષ્ઠા યત્ર નૈવ પુષ્ટિમાર્ગઃ સ કથ્યતે ॥૪॥

પ્રત્યેક ધર્મશાસ્ત્રોમાં જણાવેલા જુદા- જુદા ધર્મો તેનું તાત્પર્ય એટલે કે તે-તે ધર્મો દાન - યજ્ઞ - તપ વગેરે તેનું તે જણાવવાનું તાત્પર્ય ધર્મ - પાલન કરતાં ચિત્ત ધીરે - ધીરે



લૌકિકમાંથી હટાવતા જવું જોઈએ, પરિણામે ભગવાનમાં જોડવા માટેનું જ છે એમ તાત્પર્ય જ્ઞાનપૂર્વક એક માત્ર ભગવાનના સ્વરૂપમાં જ ચિત્તને પરોવી રાખવું અને ધર્મમાં નિરંતર સ્થિતિ ચિત્ત વગેરેની નહીં રાખી એકમાત્ર ભગવાનમાં અને ભગવત્સેવામાં જ ચિત્ત બનાવી રાખવું એવો જે માર્ગ તેને પુષ્ટિમાર્ગ કહેવાય છે.

ભગવાન શ્રીકૃષ્ણ ગીતાના અઢારમા અધ્યાયમાં પોતાના ઉપદેશના અંતે સંપૂર્ણ ઉપદેશના સારરૂપે અર્જુનને આજ્ઞા કરે છે કે -

**સર્વધર્માન્ પરિત્યજ્ય મામેકં શરણં બ્રજ ।**

**અહં ત્વા સર્વ પાપેભ્યો મોક્ષયિષ્યામિ મા શુચઃ ॥**

(ગીતા. ૧૮-૬૬)

સર્વધર્મોને એટલે કે જેટલા પણ અને જે - જે પણ પ્રવૃત્તિ લક્ષણરૂપ ધર્મો છે તેને ત્યાગીને એક માત્ર મારું શરણ ગ્રહણ કર. એટલે કે લૌકિક - અલૌકિક જે પણ ધર્મો છે તે ધર્મોનો ધર્માશ્રય ત્યાગીને મારા શરણે આવ. સર્વ ધર્મત્યાગ કર અને મારા શરણે આવ એમ કહેવામાં એનું તાત્પર્ય શ્રીવલ્લભજી આ શ્લોક ઉપરની સ્વકૃત તત્વદીપિકા ટીકામાં લખે છે - 'તેન અત્રાપિ ઇતરભજનરૂપાન્ સર્વધર્માન્ પરિત્યજ્ય ઇતિ મર્યાદામાર્ગીયસ્ય અર્જુનસ્ય ઇતરભજનનિરતસ્ય પુષ્ટૌ નિવેશનાર્થ ઇતરભજનરૂપધર્મપરિત્યાગઃ ઉચ્યતે ભગવતા' શ્રીવલ્લભજી કહેવા માંગે છે કે સર્વધર્મોનો ત્યાગ એટલા માટે કહ્યો છે કારણકે અર્જુનનો મૂલ અધિકાર મર્યાદામાં છે અને એને પુષ્ટિમાં અંગીકારવા માટે ધર્મત્યાગ કહ્યો છે. કારણકે ભગવાનથી ઇતર દેવો ભજન સ્વરૂપના ધર્મો છે અને અર્જુન પણ ભગવાનથી ઇતર ભજનમાં સારી રીતે રત થયેલો છે તેવા અર્જુનને ઇતરભજનરૂપ ધર્મથી નિવૃત્ત કરી પુષ્ટિમાં તેને પ્રવેશાવવા સ્વભક્તિ સ્વઆશ્રયમાં સ્થિત કરવા ધર્મત્યાગ કહ્યો છે અને તેથી જ પોતાનામાં પુષ્ટિપુરુષોત્તમ સ્વરૂપના ભાવને આ વિષ્કૃત કરતાં કહ્યું છે કે - 'હું તને સર્વ પાપોથી મુક્ત કરીશ, શોક કર નહીં' પ્રાયશ્ચિત વગેરેથી પાપનિવૃત્તિ નહીં કરી હું જ તને પાપોથી મુક્ત કરીશ એમ કહ્યું છે એ પુષ્ટિભાવ છે, સાધનોથી પાપમુક્તિએ મર્યાદાભાવ છે. તેથી પુષ્ટિમાં ધર્મનિષ્ઠા નથી પણ શાસ્ત્ર ભગવદાજ્ઞા છે. તેનાં પાલનરૂપે

ધર્મનું પાલન છે. પણ જ્યારે કોઈ પણ ધર્મ આશ્રયભાવ યા શરણાગતિભાવથી વિપરીતનો હોય યા વિપરીતરૂપે પ્રાપ્ત થાય ત્યારે સેવકનો મુખ્ય ધર્મ એ ભગવદાશ્રય ભાવ જ હોવાથી તે વ્યક્તિ તેવા ધર્મનું પાલન નથી કરતો. આ જ વાત શ્રી આચાર્યચરણે સર્વનિર્ણય નિબંધના **‘કર્મણોહ્યપિ બોદ્ધવ્યમ્’** ના પ્રકાશમાં જણાવી છે. નિષ્ઠા એટલે નિતરાં સ્થિતિ તે પુષ્ટિમાર્ગમાં માત્ર ભગવદાશ્રુમાં છે, ધર્મમાં નહીં. પગથિયા ચઢવામાં આવે છે તે ઉપર જવા માટે છે, નહીં કે પગથિયામાં નિષ્ઠા રાખવાની છે. પગથિયા હોય કે લિફ્ટ હોય કે એસ્કેલેટર હોય પણ તેમાં કંઈ સ્થિતિ કરવાની નથી જો ઉપર જવા કોઈ બીજો ઉપાય માર્ગ હોય તો તે પણ અપનાવી શકાય છે, નિષ્ઠાનો વિષય તો ઉપર જ રહેલો છે. તેથી જ વેદમાં **‘સર્વે વેદા યત્ પદમામનન્તિ’** અને **‘સર્વે વેદા યત્રૈકં ભવન્તિ, સ માનસીન આત્મા જનાનામ્’** એમ જણાવ્યું છે. સર્વ વેદો, સર્વ પુરાણો, સર્વ ઉપનિષદો, સર્વ શાસ્ત્રો જુદી-જુદી અનેક વાતો કહીને જુદા- જુદા દેવો, જુદા- જુદા યજ્ઞો, જુદા- જુદા કર્મો, જુદા- જુદા સાધનોને જણાવીને પણ અન્તતોગત્વા એ દરેકનું તાત્પર્ય તો પરબ્રહ્મ પરમાત્મા ભગવાન શ્રીકૃષ્ણનું જ પ્રતિપાદન કરે છે. તેથી જ ગીતામાં પણ કહ્યું છે કે - **‘વેદૈશ્ચ સર્વેઃ અહમેવ વેદઃ’** તેથી નિષ્ઠાનો વિષય ધર્મ નહીં પણ ભગવાન જ છે. ભગવાન ભાગવત એકાદશ સ્કન્ધમાં જણાવે છે - **‘ધર્મઃ સત્યદયોપેતો વિદ્યા વા તપસાન્વિતા મદ્ધકત્યાપેતમાત્માત્માનં ન સમ્યક્ પ્રપુનાતિ હિ’** (ભાગ. ૧૧-૧૪-૨૨) સત્ય અને દયા સહિતનો ધર્મ અથવા તપથી અન્વિત એવી વિદ્યા પણ મારી ભક્તિથી રહિત હોય ત્યારે તે સારી રીતે પવિત્ર કરી શકતા નથી. તેથી નિતરાં સ્થિતિનો વિષય એ ભગવાનનું સ્વરૂપ અને ભગવત્ સમ્બન્ધી વિષયો જ હોઈ શકે છે. આ મુજબ જે માર્ગમાં છે તેને પુષ્ટિમાર્ગ કહેવામાં આવે છે ॥૪॥

## दुःख विषे विचार

सुख अने दुःख अेवी अनुभूतिओ छे के ते शब्दोना अर्थना मूणमां जवानुं आपणने जरूरी नथी लाग्युं.

सु=सारुं, ख=आकाश. 'सुख' शब्दनो योगार्थ थाय = सारुं, सुंदर, मनोहर आकाश. आपणी आशु भाजुनुं भाववरण अे ज आपणुं आकाश. तनने मजा आवे, मन प्रसन्न थाय त्यारे आपणने आपणी योमेर सुखनो - आनंदनो अनुभव थाय. आधी सुख अेटले आनंद.

दुः(दुस्)=भराभ. ख=आकाश. आकाश लांओ समय वाढणछायुं रडे, त्यारे मनने गमगीनी(Glomminess) लागे छे. शरीरनी रूढ़ि लण्णछे जय छे. 'मजा' नथी आवती. अेम तन अने मनने शोक पीडे, त्यारे शोकनां वाढणो आपण भावावरणने गमगीन बनावे छे. तन - मनने कलेश थाय छे. दुःख अेटले कलेश.

### दुःखनी उत्पत्ति

माणस अेकलो હતો-वनवासी હતો ત્યારે તેને दुःખની ખબર ન હતી. વધુ સારું જીવન હોઈ શકે એવો વિચાર ન હતો, ત્યાં સુધી તે પોતાની જાતમાં મસ્ત હતો, સુખી હતો. જ્યારે તેની બુદ્ધિ વિકસી, ત્યારે તેને વધુ સારા જીવનની કલ્પના આવી. એ કલ્પનાએ, વિચારે તેના વર્તમાન જીવન માટે તેના મનમાં અસંતોષ જન્માવ્યો. એ અસંતોષે તેના જીવનમાં દુઃખનાં બીજ વાવ્યાં.

જનકનંદિની શ્રીરામ સાથે વનમાં જવા તૈયાર થયા. શ્રીરામે વનજીવનની કઠોરતા કહી, પણ સીતાજીને તો પતિસુખમાં જ તેમનુ સુખ સમજાયું હતું. તેથી સહગમન કર્યું. સુંદર વસ્ત્રો તજી વલ્કલ પહેર્યાં. પલંગ તજી પૃથ્વી પર પોઢ્યાં. આવાં સંયમસુંદરીને સુવાર્ણમૃગ દેખાયું. વલ્કલ કઠ્યાં. સુવાર્ણ કંચુકીનો અસંતોષ જાગ્યો. તે જ ક્ષણથી પતિસુખ દૂર થયું. દુઃખનાં વાદળો ઘેરાયાં.

ગીતાજી સમજાવે છે - માણસનું મન સાત્ત્વિક હોય, ત્યાં સુધી તેને દુઃખ ન થાય.

सात्त्विकता એટલે સંયમ, સંતોષ, વિષમતા એટલે અસ્વસ્થતા, સાત્ત્વિકતાને સંગ ગમતો નથી, એકાંત ગમે છે.

માણસમાં રજોગુણ વધે એટલે ભોગેચ્છા જાગે, એટલે સંગ ગમે. સંગ કામ, ક્રોધ, લોભને જન્માવે. કામ, ક્રોધ, લોભ રજોગુણનાં સંતાન. ત્રણે પીડા કરે, દુઃખ આપે.

દુઃખનું મૂળ સંગમાં. સંગથી ઇચ્છા જાગે. ઇચ્છામાંથી અહંતા - મમતા જાગે. એ જ કામ, ક્રોધ, લોભ પેદા કરે. તન, મન બંને શોકમય બને. સુખ શોધવા નીકળેલો માણસ દુઃખના કાઠવના દરિયામાં ખૂંપીને મરે.

### દુઃખની સંકલ્પના

દુઃખ તનનું, મનનું અને આત્માનું હોય. શરીર રોગી બને. રોગની પીડા થાય. તેનું દુઃખ થાય. દવા - ઇજેકશનો - ઓપરેશન - હોસ્પિટલ ટ્રીટમેન્ટ, જુદા જુદા ટેસ્ટ આ બધું પણ પીડા કરે. શરીરને માર પડે. વાગે - ઘાયલ થાય. તેનું દુઃખ પણ થાય. ભૂખ - તરસ - અનિદ્રા - થાક પણ દુઃખ કરે.

મનમાં ચિંતા થાય, ચિંતા ઉદ્વેગનું દુઃખ માનસિક દુઃખ છે. મનમાં જુની કડવી સ્મૃતિઓ સળવળે ત્યારે પણ મનને બેચેની થાય. ધંધાની ઉપાધિઓ, સ્વજનોનું મૃત્યુ, સ્વજનો-મિત્રોની ગંભીર માંદગી, કુટુંબીઓ - નોકરો દ્વારા થતો અનાદર - તિરસ્કાર, સહકાર્યકરો દ્વારા થતા પ્રપંચ - અદેખાઈ, માથે ચડી ગયેલું દેવું, ખર્ચજોગ આજીવિકાનો અભાવ, વધતી મોંઘવારી અને ખર્ચ, ઇચ્છાઓની અપૂર્તિ એમ અનેક પ્રકારનાં માનસિક દુઃખો માણસને પીડે છે.

આત્માને લગતા દુઃખોમાં ભૂત-પ્રેતની પીડા, મલીન મંત્રતંત્રથી થતી પીડા મુખ્ય છે. આત્મા ભગવાનનો અંશ છે. ભગવાનથી અગણિત વર્ષો પહેલાં વિખૂટો પડ્યો છે. હજી તે ભગવાનને પામી શક્યો નથી. તેનો વિરહતાપ પણ કલેશરૂપ છે.

### દુઃખોનું વર્ગીકરણ

શ્રીમહાપ્રભુજીએ આ બધાં દુઃખોનું વર્ગીકરણ ત્રણ વિભાગમાં કર્યું છે.

(૧) આધિભૌતિક દુઃખ તે શરીરને અને મનને લગતાં છે. તેમાં આધિ, વ્યાધિ, અને

उपाधिओनो समावेश थायछे.

(२) आध्यात्मिक दुःख तेमां आत्माने पीडाकारी दुःखो नो समावेश थायछे. तेमां मुष्यत्वे भूत-प्रेत, हीन देवदेवी तरङ्गी मणतो दंड, मंत्र-तंत्रथी थती बाधानो समावेश थायछे.

(३) आधिदैविक दुःख - तेमां भगवान श्रीकृष्णने न पामवाना विरहतापकलेशनो समावेश थायछे.

श्रीमहाप्रभुजना मते आ अलौकिक विरहतापकलेश दुःख नथी, सुख छे. अंतःकरणे रुये छे. आत्मा ते छे. ओ तो आत्मानुं जवन बने छे.

### (अनुसंधान पान नं ३२)

महाप्रभुजनां भेककज बिराजे छे. पासमांज गोविंदकुंड छे तेमां स्नान करी आनंद माणीये वृजराजमां लोटवानो आनंद माणीये. श्रीगोवर्धननी तणेटी, प्रभुने ग्वाल बालो साथे रमतो रमवामां आनंद आनंद देववाणी छे. “सुंदर शीला भेलकी ठोर” ते मुजब गौरारण लीला वभते गायो तणेटीमां यरती रहे अने श्रीकृष्ण बलराम, गोवाणिया साथे रमतो रमता रहे, आम तो वृज योर्याशी कोष प्रभुनुं रमण स्थान छे तेमां गोवर्धननी तणेटीनी आनंद दायक लीला छे. ज्यां प्रभु भुला यरणोथी रम्या छे. ते स्थणमां लोटीने ते रजनी कणिका अंगे लपेटाय जाय. श्री गिरिकंदरामां प्रभु विश्राम करे छे श्री स्वामिनीज पण त्यां पधारी अने अनेक लीला आनंदमय करी छे. भीलडी पण तणेटीमां रहेती ते अनोसरनो समय पुरो थता इल कूलोनी छाब त्परीने उभी रहेती, आवी लीलाने अनुरूप गोवर्धननी तणेटीमां निवास करी अने ‘रसिकप्रितम हित-चितकी बाते श्री गिरधारीजसो कहीअे’, आवी लीलानुं स्थान छे. जे म वृंदावन रादासी लीलानुं विशेष स्थान छे तेम अत्रे गौरारण लीला, ग्वाल बालो संगे भेल, गोवर्धन लीला, आवी लीलानुं स्थान, त्यां ज करी आपणां मननी वार्ता श्री गिरधारीजने कहीये. अन्यने नही.

## श्रीवेषु गीतम्

- गतांकी यालु

गोच्यः किमाचरदयं कुशलं स्म वेषु -  
 दामोदराधरसुधामपि गोपीकानाम् ।  
 लुंजते स्वयं यदवशिष्टरसं हृदिन्यो  
 लुभ्यत्वोश्रु मुमुयुस्तरवो यथाऽऽर्याः ॥८॥  
 वृंदावनं सभि लुवो वितनोति कीर्ति  
 यद् देवकीसुतपदाभुजलब्धलक्ष्मि ।  
 प्रक्ष्याद्रिसान्वपरतान्यसमस्तसत्त्वम् ॥९०॥  
 धन्याः स्म भूढमतयोऽपि हरिण्य अेता  
 या नन्दनन्दन मुपात्तविचित्रवेषम् ।  
 आकर्ण्य वेषुरणितं सह कृष्णसाराः  
 पूजां ध्रुर्विचितां प्राणयावलोकैः ॥९१॥  
 कृष्णं निरीक्षण वनितोत्सवद्दृपशीलं  
 श्रुत्वा य तत्कवणितवेषुविचित्रगीतम् ।  
 दैव्यो विमानगरयः स्मरनुसारा  
 लक्ष्यत प्रसूनकभरा मुमुहुर्विनीत्यः ॥९२॥  
 गावश्च कृष्णमुभनिर्गतवेषुगीत-  
 पियूषमुत्तमितकर्मपुटैः पिबन्त्यः ।  
 शावाः स्नुतस्तनयः कवलाः स्म तस्थु -  
 गोविन्दमात्मनि दशाश्रुकलाः स्पृशन्त्यः ॥९३॥  
 प्रोयो भताम्भ विहगा मुनयो वनेऽस्मिन्  
 कृष्णोक्षितं तद्दृढितं कलवेषुगीतम् ।  
 आरुह्य ये द्रुमलुञ्जान रुयिरप्रवालान्  
 श्रृण्वन्त्यमीलितदृशो विगतान्यवायः ॥९४॥

श्रीवेषु गीत (ભાવ - પ્રકાશ)

અરે ગોપીઓ! આ વેણુ નર જાતિનો હોવા છતાં પણ પૂર્વજન્મમાં કોણ જાણે તેણે એવી કઈ સાધના કરી છે કે આપણી ગોપીઓની સંપત્તિ - દામોદરના અધરોનું અમૃત તે પોતે એ રીતે પીધે જાય છે કે આપણા માટે થોડું પણ શેષ રહેશે નહીં અને તે જોઈને (તે વેણુને પોતાના જળરૂપી દૂધથી ઉછેરનાર) આ માતા જેવા ધરાઓ આજે કમળોની જેમ રોમાંચિત થઈ ગયા હોય તેવા જણાય છે. આ વાંસળી જેના કુળમાં જન્મી છે તે વૃક્ષો (પોતાના વંશમા ભગવત્પ્રેમી સંતાનોને જોઈને શ્રેષ્ઠ પુરૂષોની જેમ) રોમાંચિત હર્ષનાં આસું સારે છે. (૯)

અરે સુખી! આ વૃન્દાવન વૈકુંઠલોક સુધી પોતાની કીર્તિનો વિસ્તાર કરી રહ્યું છે. કેમકે, યશોદાનન્દન શ્રીકૃષ્ણનાં ચરણચિહ્નોથી તે અંકિત થઈ રહ્યું છે! સખી! જ્યારે શ્રીકૃષ્ણ મુનીઓને મોહિત કરનારો પોતાનો વેણુનાદ કરે છે, ત્યારે મદેન્મત થહેલા મયુરો નૃત્ય કરે છે. આ જોઈને પર્વતોના શિખરો પર વિચરનારાં બધા પશુ - પક્ષીઓ શાંત બનીને ઉભારહી જાય છે. (૧૦)

અરે સુખી! જ્યારે પ્રાણવલ્લભ શ્રીકૃષ્ણ વિચિત્ર વેશ ધારણ કરીને વેણુનાદ કરે છે, ત્યારે મૂઢમતિ આ હરણીઓ પણ વંશીનાદ સાંભળીને પોતાના પતિ કૃષ્ણસાર મૃગો સાથે નંદનંદન પાસે ચાલી આવે છે અને પોતાની પ્રેમભરી મોટી મોટી આંખોથી તેમને નિરખવા લાગે છે. નિરખે શું છે. પોતાની કમળ જેવી મોટી મોટી આંખો શ્રીકૃષ્ણ ચરણો પર ન્યોછાવર કરી દે છે અને શ્રીકૃષ્ણ પ્રેમભરી દ્રષ્ટિ દ્વારા પોતાના સત્કારનો સ્વીકાર કરે છે. વાસ્તવમાં તેમનું જ જીવન ધન્ય છે! (આપણે વૃન્દાવનની ગોપીઓ હોવા છતાં પણ આ પ્રમાણે તેના પર ન્યોછાવર નથી કરી શકતી, અમારા ઘરવાળા તો મનમાં અકળાય છે, આકેટલી વિડમ્બના છે.!) (૧૧)

અરે સુખી! હરણીઓની તો વાત જ શી છે - પોતાના સાથે વિમાનમાં જતી સ્વર્ગની દેવીઓ જ્યારે, યુવતીઓને આનંદિત કરવાવાળા સૌન્દર્ય અને શીલના સાગર શ્રીકૃષ્ણને જુએ છે અને તેમના દ્વારા વાસંઘીમાંથી નીકળેલું મધુર સંગીત સાંભળે છે તથા તેમના ચિત્ર-વિચિત્ર આલાપ સાંભળીને ધૈર્ય ગુમાવી મોહિત થઈ જાય છે - મૂચ્છિત થઈ

જાય છે. સખી! સાંભળ, જ્યારે તેના હૃદયમાં શ્રીકૃષ્ણને મળવાની તીવ્ર આકાંક્ષા જાગે છે ત્યારે તેમને એ વાતની ખબર પણ પડતી નથી કે તેમના અંબોડામાં ગૂથેલી વેણીના કૂલ જમીન પર પડી રહ્યાં છે, ત્યાં સુધી કે તેમને પોતાની સાડીનું ભાન રહેતું નથી અને તે કમરમાંથી ખસીને નીચે પડી જાય છે. (૧૨)

અરે સખી! તું દેવીઓની વાત શું કરી રહી છે, આ ગાયોને જોતી નથી? જ્યારે આપણા પ્યારા શ્રીકૃષ્ણ પોતાના મુખથી બંસરીમાં સૂર ભરે છે અને ગાયો તેમનું મધુર સંગીત સાંભળે છે, ત્યારે તેમના કાનના પડિયા ઉંચા કરી લે છે, જાણે તેનાથી અમૃત પી લે છે. તે ગાયો પોતાના નેત્રો દ્વારા શ્યામસુંદરને હૃદયમાં લઈ જઈને તેમને વાછડાંની દશા જ અનોખી છે. જોકે ગાયોના થનોમાંથી આપમેળે દૂધ ઋવતું રહે છે. પરંતુ વાછડાં દૂધ પીતાં પીતાં અચાનક વેણુનાદ સાંભળે છે, ત્યારે મોઢામાં લીધેલો દૂધનો ઘૂંટડો મોઢામાં જ રહી જાય છે. તેમનાં હૃદયમાં પણ થાય છે ભગવાનનો સ્પર્શ અને નેત્રોમાં છલકાય છે આનંદના આંસુ. તેઓ જે મના તેમ સ્થિર થઈ જાય છે. (૧૩)

અરે સખી! ગાયો અને વાછડાં તો આપણાં ઘરના છે, તેમની વાત તો જવા દે, આ વૃન્દાવનનાં પક્ષીઓને તું જોતી નથી? તેમને તો પક્ષી કહેવાં એ પણ ભૂલ છે. સાચું પૂછો તો તેમાંથી મોટા ભાગનાં મોટા- મોટા ઋષિ - મહાત્માઓ છે. તેઓ વૃન્દાવનમાં સુંદર સુંદર વૃક્ષોની નવી અને મનોહરકું પળોવાળી ડાળીઓ પર ચુપચાપ બેસી જાય છે અને આંખો બંધ કરતા નથી, આંખનું મટકું માર્યા વિના ખુલ્લી આંખે શ્રી કૃષ્ણના રૂપ માધુર્યને તથા તેમનું પ્રેમભર્યું અવલોકન જોઈ જોઈને કૃતાર્થ થઈ જાય છે તથા કાનોથી બીજું કાંઈ ન સાંભળતાં માત્ર તેમની મોહ પમાડનારી વાણી અને વંશીનું ત્રિભુવનને મોહિત કરનારું સંગીત સાંભળતા રહે છે. મારી પ્રિય સખી! તેમનું જીવન કેટલું ઘન્ય છે! (૧૪)

કમ્પ્રશ:  
સાભાર : પુષ્ટિ પ્રણય ગાથા



## तुज संगे कोई वैष्णव थाये...

(सुंदरदास अने माधवदास)

पूर्व भारतमां श्री जगन्नाथज्योती दश गाँउ दूर पीपरी नामे अेक गाम હતું. त्यां अेक गंगापुत्र ब्राह्मण - कुटुंबमां सुंदरदासनो जन्म थयो. तेमनाथी थोडेक दूर अेक सारस्वतब्राह्मण - कुटुंब अरहेतुं હતું. तेमना त्यां माधवदासनो जन्म थयो. सुंदरदास अने माधवदास लंगोटिया मित्रो હતા. માધવદાસના પિતાને કોઈકે એમ શીખવ્યું હતુંકે તમારે પુત્ર નથી, માટે પીરની માનતા રાખો. તેથી માધવદાસના પિતાએ ગામના અેક પીરની માનતા રાખો. તેથી માધવદાસના પિતાએ ગામના અેક પીરની માનતા રાખી હતી. ત્યાર બાદ માધવદાસનો જન્મ થતાં તેમનો પીરમાં વિશ્વાસ વધી ગયો. તે પીરની ઘણી પૂજા-ઉપાસના કરે. પીર તેમની સાથે વાતો પણ કરે. તેમણે વિચાર કર્યોકે પીરની કૃપાથી દીકરો થયો છે, તો તેનું નામ પીરદાસરાખું.

પણ તેણે વિચાર કર્યોકે સમાજના લોકો મારી નિંદા કરશે. સારસ્વત બ્રાહ્મણ થઈ હું મુસલમાનના દેવને પૂજું તો મારી નિંદા જ થાય. માટે તેમણે દીકરાનું નામ માધવદાસ રાખ્યું; પરંતુ મનમાં તો પીર ઉપર જ શ્રદ્ધા હતી. તેથી તેમણે લોકોને બહારથી દેખાડવા કૃષ્ણની અેક અેક મૂર્તિ આણી. તેમની બહારથી પૂજા કરે અને તેમને ભોગ ઘરે, પણ મનમાં પીરનું રટણ ચાલે. તેઓ પીરને બોલાવે એટલે પીર આવીને મૂર્તિ પાસે ઘરેલા બધો ભોગ ખાઈ જાય. માધવદાસ પણ પિતાના પગલે પગલે ચાલવા લાગ્યા. તેમની શ્રદ્ધા પણ પીરમાં ઘણી વધી ગઈ. પિતાના મૃત્યુ પછી તેઓ પણ પિતાની જેમ જ પીરની પૂજા - ઉપાસના કરતા.

સુંદરદાસ જુદા સ્વભાવના હતા. ગામમાં કોઈ સંત - મહંત કે મહાપુરુષ આવ્યાના સમાચાર મળે, એટલે તેમની પાસે દોડી જાય. આખો દિવસ તેમની સેવા કરે. તેમના પગ દબાવે, તેમના માટે પાણી ભરી લાવે, સીધુ લઈ આવે. આમ તેઓ સૌની સેવા કરતા.

અેક વખત શ્રીમહાપ્રભુજી જગન્નાથપુરી પધારતાં આ ગામના તળાવ પાસે

સુનિતાબેન અલયભાઈ પટેલ (નડીયાદ) ના જયશ્રીકૃષ્ણ

वितर्क्या. सुंदरदासने भबर पडतां तेओ त्यां आव्या. हाथ जोडीने विनंती करी: मने आपनी सेवा आपो.

कृष्णदास मेघने कळुं: 'तुं वैष्णव नथी, अटले अहीं कोठ वस्तुने अडीश नहीं. श्रीमहाप्रभुज पोताना सेवक सिवाय कोठनी सेवा स्वीकारता नथी.'

सुंदरदासे कळुं: 'हुं ब्राह्मण हुं. अहीं जे महापुरुषो आवे छे, ते अधांनी सेवा करुं हुं; तो तमे मने शा माटे ना पाडो छे ?'

कृष्णदासे कळुं: 'अमे वैष्णव सिवाय अन्यनो स्पर्श करता नथी.'

सुंदरदास विभारह्या. श्रीमहाप्रभुज त्यां अेक वृक्ष नीये विरारजया. ते मनां दर्शन करतां सुंदरदास घाणा राज थया. तेओ त्यांथी भरया नहीं. श्रीमहाप्रभुज अे स्नान करी रसोठ करी, भोग धरी, भोजन कर्युं. पछी सुंदरदासने दैवी जव जाणी महाप्रसाद आप्यो. महाप्रसाद लेतां ज ते मनी बुद्धि निर्मण थछ गछ. सुंदरदासे विनंती करी: 'महाराज, आप साक्षात् छथर छो. मने सेवक करो, जे थी हुं तमारी सेवा करी शकुं'

सुंदरदासनी दीनता जोठ श्रीमहाप्रभुज अे ते मने नाममंत्र आप्यो. पछी ते मने यरणसेवा करवानी आज्ञा आपी. सुंदरदासे आभी रात परम प्रेमथी यरणसेवा करी. रातमां अे वभत श्रीमहाप्रभुज अे आज्ञा करी, उवे तमे सूठ जाओ. पाण सुंदरदास न मान्या, ते माणे विनंती करी: महाराज सूवानुं तो रोज छे, परंतु आपनी सेवा इरी क्यारे मणशे ?

सवारे सुंदरदासे श्रीमहाप्रभुजने विनंती करी पोताना घेर पधराव्या. श्रीमहाप्रभुज अे ते मने अने ते मनां पत्नीने ब्रह्मसंबंध कराव्युं. घरमां लालननुं सुंदर स्वरूप उतुं, ते मने पंचामृत स्नान करावी भोग धरी, आपे भोजन कर्युं. सुंदरदास अने ते मनां पत्नीने महाप्रसाद आप्यो. सेवानी अधी रीत शीभवी. पछी आप जगन्नाथपुरी तरइ पधार्या.

सुंदरदासे मनमां विचार कर्यो, माधवदास मारो मित्र छे. तेने पीरनो अन्याश्रय छे. ते श्रीमहाप्रभुजनो सेवक थाय तो सारुं. आथी सुंदरदासे वारंवार माधवदास पासे श्रीमहाप्रभुजनी घाणी वातो करी, पाण माधवदासनुं मन पीगण्युं नछि. सुंदरदास शांत

રહ્યાં.

થોડા દિવસ પછી શ્રીમહાપ્રભુજી પાછા પધાર્યાં. સુંદરદાસના ઘેર મુકામ કર્યો. તે સમયે માધવદાસ પણ ત્યાં આવ્યા હતા. શ્રીમહાપ્રભુજીએ ભોગ સરાવ્યા. માધવદાસે જોયુંકે મહાપ્રસાદનો થાળ પૂરેપૂરો ભરેલો છે. તેમણે સુંદરદાસને કહ્યું : ‘તારા ગુરુના હાથે શ્રીઠાકોરજી આરોગતા નથી. મહાપ્રસાદનો થાળ તો તેમનો તેમ ભરેલો છે. જ્યારે મારા ઘરમાં હું મારા ઠાકોરજીને જે ઘરું છું, તે બધું તેઓ ખાઈ જાય છે. એક કોળિયો પણ બચતો નથી.’

‘તો પછી તમે શું ખાઓ છો?’

‘અમારા ઘર માટે અમે અલગ રસોઈ કરી રાખીએ છીએ.’

‘માધવદાસ, આ વાતનો જવાબ તમને સાંજે મળશે. સાંજે આવજો.’

સુંદરદાસે શ્રીમહાપ્રભુજીને આ હકીકત કહી, ત્યારે શ્રીમહાપ્રભુજીએ આજ્ઞા કરી, ‘એ મૂર્ખ છે. શ્રીઠાકોરજીનો હાથ લાગે તે વસ્તુ ક્યારેય ઘટે નહિ. તેના નૈવેદ્યનો થાળ પીર ખાઈ જાય છે. પણ તે દૈવી જીવ છે; એટલે તેનો ઉદ્ધાર જરૂર થશે. તમે ચિંતા કરશો નહિ.’

સાંજે માધવદાસ આવ્યા. શ્રીમહાપ્રભુજીએ તેમને પૂછ્યું; ‘તમારા ઘેર ઠાકોરજી બધી સામગ્રી ખાઈ જાય છે?’

‘હા, મહારાજ. થાળમાં કશું બચતું નથી’

‘કાલે જ્યારે તમે ભોગ ઘરો, ત્યારે અમને સમાચાર મોકલજો. અમે ત્યાં આવીને જોઈશું.’

બીજા દિવસે શ્રીમહાપ્રભુજી માધવદાસને ત્યાં પધાર્યાં. મંદિરના દ્વાર પાસે જઈને બિરાજ્યા. માધવદાસ થાળ લઈને આવ્યા. શ્રીમહાપ્રભુજીની આજ્ઞા લઈ ભોગ ઘર્યો. પછી પીરનું સ્મરણ કર્યું, એટલે પીર આવ્યો; પણ દ્વાર પાસે શ્રીમહાપ્રભુજીનું અગ્નિ સ્વરૂપ જોઈ, તે ડરી ગયો. તે પાસે આવી શક્યો નહીં. તેણે હાથ જોડીને કહ્યું : ‘મહારાજ, તમારી હાજરી હોવાથી આજે હું ભૂખ્યો રહ્યો છું.’

‘આજ સુધી તે ઠાકોરજીના નામે ઘણું ખાધું છે. હવે ફરી અહીં આવીશ નહીં. આવીશ તો બળીને ખાખ થઈ જઈશ.’

પીર ગભરાઈને ત્યાંથી ભાગી ગયો. સમય થતાં માધવદાસે દ્વાર ખોલ્યાં. જુએ છે તો થાળમાં બધી સામગ્રી જેમની તેમ છે. માધવદાસે શ્રીમહાપ્રભુજીને કહ્યું: ‘આપના આવવાથી મારા ઠાકોરજી આરોગ્યા નહી. તેઓ ભૂખ્યા રહ્યા છે.’ શ્રીમહાપ્રભુજી કંઈ બોલ્યા નહિં. આપ સુંદરદાસના ત્યાં પાછા પધાર્યા.

રાત્રે માધવદાસ સૂઈ રહ્યા હતા, ત્યારે વિષ્ણુદૂતોએ આવીને માધવદાસને જમીન ઉપર પટકી, માર મારવો શરૂ કર્યો. માધવદાસ ધૂજતાં ધૂજતાં પૂછવા લાગ્યા, ‘તમે મને શા માટે મારો છો? મારો વાંક - ગુનહો શો છે?’

‘તેં શ્રીમહાપ્રભુજીનો અપરાધ કર્યો છે. તેં કહ્યું કે તમારા આવ્યાથી મારા ઠાકોરજી ભૂખ્યા રહ્યા; પણ તને ખબર નથી કે તારો પીર શ્રીમહાપ્રભુજીની હાજરીમાં મંદિરમાં જઈ શક્યો નહિ. તે ભાગી ગયો. રોજ તે પીર જ બધું ઝાપટી જતો હતો. અત્યાર સુધીમાં આજે જ તારા ઠાકોરજી આરોગ્યા છે.’

માધવદાસે કહ્યું: ‘મને છોડી દો. હું સવારે શ્રીમહાપ્રભુજી પાસે જઈ, મારા અપરાધની ક્ષમા માગીશ. તેમનો સેવક થઈશ.’

સવારે માધવદાસ શ્રીમહાપ્રભુજી પાસે આવ્યા. પોતાના અપરાધની ક્ષમા માગી. શ્રીમહાપ્રભુજી તેમના ઉપર પ્રસન્ન થયા. તેમના ઘેર પધારી તેમને બ્રહ્મસંબંધ કરાવ્યું. શ્રીઠાકોરજીને પંચામૃત સ્નાન કરાવી, ભોગ ધરી, પોતે ભોજન કર્યું. પછી માધવદાસને આજ્ઞા કરી, ‘ગામમાં જેટલા વૈષ્ણવ હોય તે બધાંને મહાપ્રસાદ લેવા બોલાવી લાવો.’

‘મહારાજ આ ગામમાં ઘણાં વૈષ્ણવો છે. મહાપ્રસાદ થોડો છે. બધાંને કેવી રીતે પહોંચશે?’

‘માધવદાસ તમે મૂર્ખ છો. મહાપ્રસાદનું સ્વરૂપ જાણતા નથી. મહાપ્રસાદ ક્યારેય ઘટે નહિ. મારી આજ્ઞામાં વિશ્વાસ રાખો. બધાંને બોલાવી લાવો.’

તે બધા વૈષ્ણવોને બોલાવી લાવ્યા. શ્રીમહાપ્રભુજીએ દરેક વૈષ્ણવની પાતળમાં મહાપ્રસાદ પધરાવ્યો. સૌએ પેટ ભરીને પ્રસાદ લીધો, છતાં મહાપ્રસાદનો થાળ ભરેલો જ રહ્યો. આ જોઈને માધવદાસને ઘણી નવાઈ લાગી.

શ્રીમહાપ્રભુજીએ આજ્ઞા કરી: ‘માધવદાસ, વૈષ્ણવને દૃઢ વિશ્વાસ જોઈએ. તો જ પ્રભુમાં આશ્રય થાય અને તોજ ભગવદ્ પ્રાપ્તિરૂપી ફળ મળે.

સાભાર: તુલસી ક્યારો

## धेनुकासुर वध

वत्सासुर मार्यो. બધા ગુપચુપ છે. જાણે કાંઈ બન્યું જ નથી. વાતાવરણ પાછું ખુશનુમાં થવા લાગ્યું. વૃંદાવનની હવે નજીક પહોંચી રહ્યાં છે. રસ્તામાં મંજરીની મીઠીમીઠી ખુશબુ આવવા લાગી. પુષ્કળ વૃક્ષો વનસ્પતિથી વનની ઝાડીઓ મહેંકી ઉઠી હતી. ‘લ્યો વૃંદાવન આવી ગયા’ પશાકાકા બોલ્યા. બધાનાં ગાડાં છૂટ્યાં. સામાન ઉતાર્યો. નાનાં નાનાં બાળકો ભૂખ્યાં થયા હતા. ગાયો દોહી દૂધ પાયાં. કાનાનાં મિત્રો યુવાન ગોપીઓની સાથે નાની નાની ઝૂંપડી બનાવવા કામે લાગી ગયાં. યશોદા રોહિણીએ ભાતાં છોડ્યાં. પહેલા વૃદ્ધોને જ મવા બેસાડ્યાં. ગાયોનાં દૂધ દોહવાની છાલીયાં ભરી રોટલા, ઢેબરા, પકવાન વિગેરે જમ્યાં. જોત જોતામાં કેટલીયે ઝૂંપડીઓ તૈયાર થઈ ગઈ. પરિવારને એક એક ઘર આપ્યું છે. સૌના ઘરમાં સૌ ગયા. નંદબાબાનું ઘર ત્યાં પણ મોટું બનાવ્યું છે. મોટી મોટી ગૌશાળાઓ બનાવી છે. ગાયો, ભેંસો, ઘેટાં, બકરાને બાંધ્યા, ત્યાં સાંજ પડી ગઈ. નવા પ્રદેશ, નવી જગ્યા, પણ પોતાના જ લોકો સાથે હોવાથી સૌ નિશ્ચિત હતાં. આજે સૌ મિત્રો એક ઝૂંપડીમાં સાથે સુતા છે. સૂતાં સૂતાં વાતોએ વળગ્યા છે. બીજા દિવસેનો કાર્યક્રમ બનાવ્યો છે. કોઈએ છૂટા પડવું નહિં. ચારે બાજુ બધુંજ અજાણ્યું છે. વત્સાસુરનો દાખલો હજી તાજો જ છે. બધાએ નક્કી કર્યું કે કાનાનો સાથ છોડવો નહિં.

સવારનાં વહેલાં પહોરે નંદબાવા તો ઊઠી ગયા હતાં. યશોદાજીએ લાપસી રાંધી, ભાત તૈયાર કર્યા. ગૌધન ભેગું થયું. ગોપીઓએ ગાયોને નવરાવી કપાળે ચાંદલા કર્યા. પોતાનાં બાળકોને સુંદર તૈયાર કરી ચાંદલા કર્યા. કૃષ્ણ બલરામની વાત જ ન્યારી છે. આકાશમાં ચંદ્ર શોભે તેવો કૃષ્ણ શોભે છે. બધા બાળકોની આરતી ઉતારી, નજર ઉતારી લાપસીનો કોળીયો ભરાવી યશોદાએ શુકન કર્યા. ઊપાનંદ કાકાક બહુ વૃદ્ધ હતાં. કહે દિકરાઓ વહેલાં ઘર ભેગા થઈ જજો. અજાણી જગ્યા છે. બહુ વાર કરશો નહિ. જુઓ બધા ભેગાજ રહેજો. છૂટાં ન પડશો.’ કાનો કહે ‘દાદા, તમે ચિંતા ન કરો. હું ને દાઊભૈયા છીએ ને?’ ત્યાં ગોમતીમાં થોડા ઘુઘરા લાવ્યા અને સુનંદાને, કમલાને, રેવતી વહુને હાંક મારી. ‘લ્યો વહુ બાંધી દો ગાયોને ડોકે. જેથી સાંજે ગાયો ઘરે આવે ને એનાં ઘુઘરા દૂર દૂરથી

સંભળાય. મારા છોડડાં થાક્યાં પાક્યાં વનમાંથી આવે કે સૌ સામા જજો. બાળકો તો ગોમતીદાદીનો પ્રેમ જોઈ રડી ઊઠ્યાં. મધુમંગલનાં પિતા શાંડિલ્યઋષિએ બાળકોને સ્વસ્તિ મંત્રો બોલી આશિર્વાદ આપ્યા અને કળાયેલ મોરલા જેવા શોભતાં કાનાને વીંટળાઈ પછી સૌ બાળકો ગાયો ચરાવવા ઉપડ્યાં. નવી દિશાઓ છે. નવો પ્રદેશ છે. નવી કેડીઓ છે. ચારે બાજુ વનરાઈઓ છવાયેલી છે. જાત જાતનાં પક્ષીઓ ઊડાઉડ કરે છે. કાનુડે પક્ષીઓનાં અવાજમાં વૃંદાવનનાં પક્ષીઓને કહેવા માંડ્યું. કોયલરાણીઓ, મીઠુંડાંઓ, અમે ગોકુળથી આવીએ છીએ. હવે અહીંજ રહેવાના. અમે તમારા મિત્રો બનવા માંગીએ છીએ. અમને મિત્રો બનાવશો? ત્યા, તો ટુંડું ટુંડું, મીઠું મીઠું, ચી, ચી, પી, પી, ટેહૂક ટેહૂક ને જાતજાતનાં કિલબિલાટ સાથે પક્ષીઓએ ગ્વાલબાલકાનુડાને વધાવી લીધા. બાળકો ખુશ થઈ ગયા. ‘કાના તેંતો આવતાવેંત દોસ્તી બાંધી લીધી’. સુબગ બોલ્યો. ‘જો ભાઈ મિત્ર બનાવવો હોય તો આપણે જ પહેંલો હાથ લંબાવવો પડે. અજાણ્યા ગામમાં રહેવું હોય તો પ્રથમ ત્યાંનાં લોકો સાથે દોસ્તી બાંધવાની.’ કાનાએ પક્ષીઓની ભાષામાં કહ્યું. ‘મિત્રો અમને એવી જગ્યાએ લઈ જાવ, જ્યાં અમારી ગાયોને કુંણું કુંણું ઘાસ ચરવા મળે. પાણી પીવા મળે. અમને રમવાનું મળે.’ ત્યાં તો મોર બપૈયા ઉડ્યાં જાણે કહેતાં હોય અમારી સાથે આવો. આખું ટોળું પક્ષીની પાછળ પાછળ ચાલ્યું. ત્યાં તો પર્વતોનો રાજા ગિરિરાજ એટલે શુ, ? કોઈ ગામ છે? ‘ના ના આ ગિરિરાજબાબા જગતનાં બધા પર્વતોમાં મોટા છે. મહાન છે.’ રત્નભાનુ કહે શું આના કરતાં બીજો કોઈ મોટો નહિ હોય? કાનો કહે ‘ભાઈઓ મોટાકોને કહેવાય? જે પોતા પાસે છે. તે રાખી ન મૂકતાં બીજાને આપે તે મોટા. જે બીજાને પોતાને ત્યાં આશ્રય આપે તે મોટા. જે બીજાને તૃપ્ત કરે તે મોટા. જે બીજાને હુંફ આપે તે મોટા. એ બધાં કરતાં આપીને પણ જે મુંગો રહે તે મહાન. ભાઈઓ! ગિરિરાજ બાબા આવા મહાન છે.’ આ હા હા ગિરિરાજ પાસે વહેતી યમુના, કિનારે સિંહ, વાઘ, બકરા શિયાળવાં, ઘેટાં, ગાયો, ભેંસો સાથે પાણી પીએ છે.’ બાળકો તો જોતાં સ્તબ્ધ થઈ ગયા. ‘જો જો કાના’ કાનો કહે ‘જુઓ ભાઈઓ, ગિરિરાજ બાબાની મહાનતા. તેને મન સૌ સરખા છે. કેવા પ્રેમથી બધાને એકત્ર કર્યા છે. સૌ વેરઝેર ભૂલી સાથે રહે છે. અરે આ પશુ, પક્ષીઓ, પર્વતો, નદી, તળાવ, સમુદ્ર, વૃક્ષો, વનસ્પતિ, ફૂલો અને આ લીલુડી ધરતી મળી

પ્રકૃતિ થાય. આ પ્રકૃતિ કોણ છે ખબર છે ! પ્રકૃતિ તો સૌથી વૃધ્ધા મા છે. તેની પાસેથી તો ખૂબજ શિક્ષણ લેવાં જેવું છે. કાના આપણા કલાસ અહીં સરસ ચાલે કેમ? સુંદર બોલ્યો ‘હા આજે જોઈ લ્યો. પછી કાલે કલાસ લઈશું.’ ગાયો ચરાવતાં ચરાવતાં આગળ નીકળવા માંડ્યું. ત્યાં કાંઈક યાદ આવતાં મધુમંગલ બોલ્યો ‘કાના! હવે દૂર નથી જવું. આગળ ખતરો છે. ‘કાનો કહે, ‘ખતરાનો કરીયે અખતરો. અરે દોસ્ત, એવું તે શું છે ! કે તું ગભરાય છે ! ‘કાના ! મારા બાપુ કહેતાં હતાં કે આ રસ્તે એક રાક્ષસ રહે છે. તેનું નામ ઘેનુકાસુર છે. તેને બહુ મોટો પરિવાર છે. આ બધાનું રૂપકેવું છે, ખબર છે ? ગઘેડાનું. બધા ગઘેડાઓ જ છે.’ ઓ હી...હી... એમાં ગભરાવવાનું શું ? આપણે જ્યાં સુધી સંપીને સંગઠન બનાવીને રહીશું ત્યાં સુધી આપણો વાળ પણ કોઈ વાંકો કરશે નહિ.’

કાનાભાઈની સવારી સાથે બધા ઊપડ્યાં. તાલવન શરૂ થયું. ચારે બાજુ આંબા, આમલી, જાંબુ, કેળ, જમરૂખડી, દાડમડી, નાળિયેરી, આમળાનાં વૃક્ષો, ફળોથી લચી પડતા, હતા. તો જતન કરીને વાવેલાં ગુલાબ, મોગરો, ચંપો, ચમેલી, જુઈ, કેવડાં જેવા ફુલોથી તાલવન મધમધી ઊઠ્યું હતું. ગાયો તો ગાંડી ગાંડી થઈ ગઈ. વાછરાંઓ ગેલમાં આવી ગયાં કાનો કહે, ‘ખાવ જેટલા ફળોખાવા હોય તેટલાં. આપણો જ બગીચો છે. ‘બાળકો ઝડે ઝડે ચડીને ફળો ખાય છે. ગાયોએ પણ ખૂબ ખાધું. ત્યાં તો ઘેનુકાસુરનો પરિવાર દેખાયો. નાનાં મોટાં ગઘેડાનું ટોળું તાલવનમાં પ્રવેશ્યું. કાનાએ સીટી મારી બધાને જાગૃત કર્યાં. ઘેનુકાસુરે જોયું કે તાલવનમાં કળોનાં ગોટલાં છોતરાનાં ઢગલાં પડ્યા છે, ફુલો, વનસ્પતિઓ ને નાનાં નાનાં છોડવાનો કચ્ચરઘાણ થયો છે. તે...ને ઘુંઆકું વા કરતો, નાકમાંથી હિંકોટો હિંકોટો કરતો કૂદ્યો. ચારે બાજુ પાછલા પગ ઊડાડતો કૂદ્યો. કાનાને જોતા તરાપ મારી. કાનો સાધવ હતો. કાનો કૂદીને એની પીંઠ પર બેઠો. બે કાન પકડયા. ઘેનુકાસુરે ગુલાંટ મારી, કાનાએ કાન છોડી પાછલા બે પગ પકડયાં. ગઘેડો કૂદ્યો. કાનાએ પુંછડું પકડ્યું. કયાંય સુધી ગુલાંટો માર્યે રાખી. ઘડીક કાનો ઉપર તો ઘડીક ગઘેડો. લાગ જોઈ કાનાએ પાછલા પગ પકડીને જે ઘુમાવ્યો, જે ઘુમાવ્યો ને ફંગોળીને ઘા કર્યો કે સીધો સાત ગાડી દૂર પડ્યો. તેના પરિવારનાં ગઘેડા ભાંગભાગ કરવા લાગ્યા. નાના મોટાં

ગવાલ બાલે શક્તિ લગાવી બધાને ખૂબ માર્યા. આખુ તાલવન જાણે યુદ્ધનું મેદાન હોય તેવું બની ગયું. બધા થાક્યા એટલે ઘડીભર બેઠાં. યમુનાજીમાં નહાયા. પછી જમ્યાં. કાનો કહે ‘ભાઈઓ કાલે પાછા આપણે અહિંયા જ આવીશું. આ તાલવનનાં વૃક્ષો, ફુલોનો કચ્ચરઘાણ નીકળી ગયો છે. પ્રકૃતિમાની ગોદ સૂની નથી કરવી. આપણે હાથે થયેલું નુકસાન ભરપાઈ કરી દેવાનું છે. જે વૃક્ષો પડી ગયા છે. તેને પાછા ઊગાવશું. આ ખેદાન મેદાન થયેલું તાલાવન પાછું મધમધતું કરીશું.’ ‘બાળકોએ અનુમતિ આપી. યશોદામાં કહે ‘કાના! આ ઘેનુકાસુર રાક્ષસ કહેવાય! કાનો કહે ‘બાલમિત્રો! જે અક્કલ વગરનો છે. જે પોતાની બુદ્ધિ કોઈપણ કામમાં ચલાવે નહિ. બીજાની બુદ્ધિ પ્રમાણે જ ચાલે. તેથી બીજો તેનો ખોટો લાભ લે. અને ગમે તે કામ કરાવે. જે બીજાની સંપત્તિ, મિલકત પર કબ્જો કરે. જુઓને તાલવન એનું પોતાનું માની માલિક બની બેઠો હતો ને! જે બીજાની મહેનતનું ખાય તે ઘેનુકાસુર ગઘેડો કહેવાય. તમે ગઘેડાને જોયો છે ને! તેનો માલિક તેને માર મારીને કામ કરાવે. મૂંગે મોઢે માર ખાઈ કામ કરવું પડે. વળી માલિક તેને ખાવા ન આપે ને છોડી દે. જંગલમાં ભટકીને ખાવું પડે. પાછૂકામ વખતે હાજર થવું પડે. માટે યાદ રાખવાનું કે જેનું હરામનું ખાધુ હશે, ચોરી કરી હશે, બીજાને સતાવીને પચાવી પાડયું હશે તેને ત્યાં ગઘેડો થઈ આવવું પડશે અને તેનો માર ખાઈ કામ કરી વસુલ કરી દેવું પડશે. ઘણા મોટા લોકો પણ સમાજનું, મંદિરોનું, દેશનું ધન પોતાનું સમજી હક્ક જમાવે છે. તે બધા ઘેનુકાસુરો જ છે.’ બેટા, ? કદી કોઈનું કાંઈપણ લેવાની, કે પચાવી પાડવાની ટેવ પાડશો નહિ. નહિ તો ઘેનુકાસુર જેવાં હાલ થશે. વળી કૃષ્ણનાં દુશ્મન બનીશું તે જુદુ. કૃષ્ણની દુશ્મનાવટ સારી નથી. જોયાને ઘેનુકાસુરના હાલ! ના બાબા આપણને કોઈનું હરામનું કે ચોરીનું ન જોઈએ.

સાભાર: બાલમુરલી

પ.ભ.અંજુબેન ગીરીશભાઈ ઝવેરી (મુંબઈ) ના જયશ્રીકૃષ્ણ



## ॥ कृष्ण अेज मारी गति हो ॥

विश्वमां राष्ट्रधर्म अने देवधर्म मुष्य छे अने अन्ने वर्ये साम्य छे. राष्ट्रधर्म जे भूमिमां जन्म मण्यो तेनुं रक्षण संवर्धन अने विकास अे तेनुं प्रथम कर्तव्य छे. बीजुं देवधर्म अेटले ज धर्मना संस्कारोथी ज्वननी शइआत थई ते संस्कारोना वारसाने जणववो तेनुं रक्षण अने संवर्धन करवुं अेटलुं ज महत्त्वनुं छे. भारतना मोटाभागना धर्मो अने संप्रदायो वेदधर्ममांथी उितरी आवेला छे. दुनियाना अधा धर्मोअे सृष्टिना सज्ज नहार ना गुणगाया छे अने तेना जुदा जुदा स्ववृपोने ईश्वर तरीके कल्पेला छे, ईश्वर अेक छे अने ते सौनो द्रष्टा अने मार्गदर्शक छे. महाप्रभु श्री वल्लभे पुष्टि मार्गमां श्री कृष्णने ज पूर्ण पुत्रभोत्तम तरीके स्वीकारेला छे अने तेनुं भजन स्मरण अने कीर्तन अेज ज्वनो मुष्य हेतुं छे.

महाप्रभु श्री वल्लभे जगदीशना मंदिरमां पंडितोनी सत्तामां प्रश्न पूछयाके क्यो देव मोटो? क्युं शास्त्र मोटुं? अने क्यु गीत अने क्यो मंत्र मोटो? तेना निराकरण माटे श्रीजगदीशना मंदिरमां श्री जगन्नाथज्ज समक्ष ञडीयो कलम अने कागण रज्जू करवामां आव्यां त्यारे पंडितोनी समक्ष नीये नो श्लोक लभायेलो मालुम पड्यो.

**अेकं शास्त्रं देवकी पुत्र गीतम्  
अेको देवो देवकी पुत्र अेवम् ।  
मंत्रोऽप्येकस्तस्य नामानि यानि  
कर्भोप्येकं तस्य देवस्य सेवा ॥**

देवकी पुत्र कृष्ण अे मोटा देव तेमने गायेली गीता अे शास्त्र, तेमनुं नाम अने तेमनो मंत्र अने तेमनी सेवा अेज भगवत सेवा.

महाप्रभु श्रीवल्लभनुं प्रागत्य कलियुगमां थयुं. कलियुगमां भगवत सेवा केम अने केवी रीते करवी ते पोते ज्वन ज्वी अतावी शीभवाड्युं छे. कलियुगमा कृष्ण सेवा अने कृष्णनो आश्रय सिवाय बीजा साधनो निरर्थक छे. समयनो अगाड करवा जेवां छे.

कलियुगमां प्रभु प्राप्तिना अधा साया मार्गो नष्ट थया छे. कलियुगमां पापंड वध्युं छे. अहार कहेवा पूरतो धर्म देभाय, आचरणो भोट्टु होय जेथी माणस अेमां इसाय छे. आवासमये इकत कृष्ण अेज मारी गति हो.

जे पुण्य आपवावाणा स्थणो छे, तीर्थो छे, ते मलेच्छ लोकोथी घेराई गयां छे अने त्यां दुष्ट अने पापी लोकोनो वास थवाथी ते स्थानोनी शुद्धता रही नथी. आवासमये

કૃષ્ણએજ મારી ગતિ હો.

સારા માણસો પણ અહંકારમાં મૂઢ થવાથી અને પાપી લોકોને અનુસરનારા થવાથી કર્મમાર્ગમાં કર્તાની પણ વિશુદ્ધતા બિલકુલ રહી નથી. સર્વ જગતના કર્તા કૃષ્ણએજ મારી ગતિ હો.

મંત્રનું જ્ઞાન ન હોવાથી, વ્રતાદિક યોગ ન હોવાથી, અર્થ અને દેવતા તિરોધાન થવાથી મંત્રો પણ નષ્ટ પ્રાય થઈ ગયાં છે. વૈદિક મંત્રો પણ ફલ સાધક રહ્યા નથી. મંત્રોકત મંત્રોના તાત્પર્યનું જ્ઞાન ન હોવાથી, તેના અર્થ અને દેવતા તિરોધાન થઈ જવાથી તે પણ ફલ સાધક રહ્યા નથી, જેથી કૃષ્ણજ મારી ગતિ હો.

વેદધર્મનો પ્રવાહ અનેક સંપ્રદાયોમાં વાડાઓ અને મઠોમાં વહેવાવાથી મુખ્ય નદીના પ્રવાહનું જલ જે મનહરોમાં વહેવાવાથી મુખ્ય નદીનો પ્રવાહ મંદ પડે છે, તેમ જુદા જુદા વાદોમાં ધર્મની વિચારસરણી વહેવાવાથી કર્મ અને વ્રતોનું ખરું સ્વરૂપ તિરોધાન થઈ ગયું છે. અનેક પ્રકારના વાદોમાં દુરાગ્રહ વધાવાથી કર્મ વ્રતાદિકના બહાના હેઠળ પાખંડમાં પ્રયત્નવાળા થયેલાં છે. આરીતે કાલ, દેશ, દ્રવ્ય, કર્તા, મંત્ર અને કર્મ એ છ શુદ્ધ ન હોવાથી કર્મમાર્ગથી આસમયમાં કલ્યાણનો કશો સંભવ નથી. જેથી કૃષ્ણજ મારી ગતિ હો.

સર્વ દેવો પ્રાકૃત છે. દેવો પ્રકૃતિને વશ છે. સત્ય લોકો સુધી સર્વે પ્રકૃતિને વશ છે. બધા લોકોમાં શ્રેષ્ઠ અક્ષર બ્રહ્મ છે. અક્ષરબ્રહ્મ ગણિતાંનંદ છે અને શ્રી કૃષ્ણ પૂર્ણાંનંદ છે. શ્રી કૃષ્ણની સેવાની બરોબર એકેય નથી જેથી નામ અને સ્વરૂપ શ્રી કૃષ્ણના જ સર્વોપરિ છે, જેથી શ્રી કૃષ્ણજ મારી ગતિ હો.

વિવેક-ઘૈર્ય અને નવધા ભક્તિથી રહિત વિશેષ કરીને પાપમાં આસકત સાધન વગરનો દીન બની કૃષ્ણનો જ આશ્રય સ્વીકારવો. ધાર્મિક સાધન સંપત્તિવાળાનો ભાવ મર્યાદા પુરૂષોત્તમ સુધી પૂછાત છે પણ ત્યાં સુધી કોઈ કીનદયાળ થઈ શકતું નથી. દીનદયાળ તો અક્ષરાતીત પૂર્ણ પુરૂષોત્તમ શ્રી કૃષ્ણ જ છે એટલે એમનો શરણ વિના રસ્તો સુઝે નહિ, જેથી શ્રી કૃષ્ણજ મારી ગતિ હો.

ભક્તને પ્રભુનો આશ્રય અને પ્રભુ સેવા સિવાય કોઈ ઇચ્છીત હોતું જ નથી અને જો કોઈ ઇચ્છા હોય તો તે સર્વ સામર્થ્ય સહિત અને સર્વ ઠેકાણે સર્વ આપનાર અને સર્વમાં રહેલાને રૂડી રીતે ઉદ્ધાર કરનાર શ્રી કૃષ્ણને વિજ્ઞાપિ કરૂ છું. અને એમાં જ શ્રેય છે, જેથી શ્રી કૃષ્ણ મારી ગતિ હો.

કૃષ્ણાશ્રય સ્તોત્રનો પાઠ કૃષ્ણની સાંનિધ્યમાં કરવાનું શ્રીમદ્ આચાર્ય શ્રીવલ્લભે કહ્યું છે. અને તે પ્રમાણે કરવાથી શ્રી કૃષ્ણનો આશ્રય સિદ્ધ થશે એમ પાકો વિશ્વાસ રાખવા. શ્રી કૃષ્ણના મુખારવિંદ સ્વરૂપ શ્રી આચાર્ય શ્રી મહાપ્રભુ વલ્લભનું ભક્ત પ્રત્યે વચન છે. જે સર્વ રીતે શ્રી કૃષ્ણજ મારી ગતિ અને મતિ હો.

સાભાર: વલ્લભ રસ

પ.ભ.નટવરલાલ મણીલાલ શાહ (વડોદરા) ના જયશ્રીકૃષ્ણ

## सर्वेश्वरनी सामग्री

### बदाम पूरी

#### सामग्री

- १ मोटी वाटकी बदाम
- १/४ (३) यमची दणेली भांड
- चपटी - अेलची पाउंडर
- बे नानी यमची दूध
- सेकवा माटे नोनस्टीक तवी - तवो



#### रीत

बदामने लईने ऐक वासणुमां पाणुी गरम करवा मुकी, बदाम उमेरी उकणवा देवु. १० मीनीट के तेथी वधारे समय उकणवाथी, बदाम परना छोडा उतरवा लागशे. ऐटले उतारी लेवुं. थोडी ढंडी पड्या पणी. तेना छोडा उतारी लेवा अने कोरी करवी. त्यार पणी तेनो लूको करी लेवो. आ लूकामां दणेली भांड उमेरवी अने अराअर ऐकरस करवुं, त्यार पणी तेमां अेलची पाउंडर पधराववो अने दूध उमेरी लोट जेवु कठण पूरण तैयार करवुं. आ लोटमांथी नाना- नाना लूआ लई पूरी वाणुी लेवी. भास ध्यान राखवुं के पूरी पातणी न थई जाय. पूरी वाणुी तेणे नोनस्टीक तवी पर अन्ने आजु गुलाबी रंगनी शेकी लेवी. ढंडी पडे ऐटले प्रभु ने सुंदर सजावट करी धरवी.

## सेवामां आवता नउतरौ

प्रा. रमेशभाई वि. परीष

प्र.: केटलीक वभत अेवुं जेवा मणे छे के आपणने सेवा करवानी छेय, छतां कोछक अेवुं नउतर आवे के सेवा थछ शके नछे. आ नउतर विषे थोडी समजू ती आपशो.

ज.: जेने आपणे लौकिक भाषामां नउतर कछीअे छीअे तेने सेवानी परिभाषामां प्रतिबंध कछेवामां आवे छे. श्रीमछप्रभुछ 'सेवाङ्ग' ग्रंथमां सेवामां नउता त्रण प्रतिबंधो अतावे छे : (१) भोग (२) उद्वेग (३) प्रतिबंध.

**भोग अे प्रकारना छे:** लौकिक अने अलौकिक. लौकिक भोग अेटले दुनियाना भोजशोभ, भानपान, आनंद-प्रमोद वगेरे. आपणी कामवासना अने तेनो भोग पाण लौकिक भोग छे. आ अघा लौकिक भोग आपणने तेमनामां दुआडी छे. आपणी न्द्रियो अने मनअेमां अेवां लागी जाय छे के ते विना आपणने भीजुं कंछ सूळतुं नथी. आपणे तेनी पाछण पागल जेवा अनीअे छीअे. घण्टी वार तेने कारणे माणस तेनी जवाअदारीओ पाण योग्य रीते अजावी शकतो नथी. आवी स्थितिमां आपणे सेवा करी शकता नथी; कारणके आपणने सेवा करवानी छेय ज थती नथी. कोछ सेवा करवानुं कछे तो अनेक अछानां अतावी, तेनो छंकार करीअे छीअे. भुष्यत्वे आपणा छवनमां सेवा न अनवानुं आ ज कारण छे.

**सेवामां भीजुं नउतर उद्वेगनुं छे.** उद्वेग पाण अे प्रकारनो छे. लौकिक उद्वेग अने अलौकिक उद्वेग. लौकिक उद्वेग आपणी सांसारिक चिंताओमांथी, कार्योंमां मणती निष्कणताओ अने निराशाओमांथी, छेयछे लो भोग प्राप्त न थवामांथी थाय छे. आ उद्वेग आपणा मनमां टेन्शन जन्मावे छे. तेमांथी व्यथा थाय छे, चित्त अशांत अने अस्वस्थ अने छे. ते कोछ प्रवृत्तिमां लागतुं नथी. क्यारेक आवा माणसने आपघात करवाना विचारो पाण आवे छे. मानसिक रोगोनो माणस भोग अने छे. आवी मानसिक अस्वस्थ स्थितिमां सेवा थछ शकती नथी, कारणके सेवा माटे चित्तमां जे प्रसन्नता अने अेकग्रता जोछअे, ते आवी स्थितिमां शक्य नथी. आने लीधे पाण घण्टा सेवाथी विभुष थाय छे.

ઉપર અલૌકિક ભોગ અને અલૌકિક ઉદ્વેગ બતાવ્યા. અલૌકિક ભોગ અને અલૌકિક ઉદ્વેગ, આ બંને સેવામાં પ્રતિબંધ કરતા નથી, બલકે સેવામાં સહાય કરે છે. અલૌકિક ભોગ એટલે સેવા સ્મરણથી મળતું અલૌકિક ભગવત્સુખ. આ ભગવત્સુખ આપણને સેવામાં વિશેષ તત્પર કરે છે. અલૌકિક ઉદ્વેગ એટલે પ્રભુને મળવાનો વિરહતાપ. તે પણ આપણને સેવામાં વિશેષ રૂપે જોડે છે.

આપણને સેવામાંથી રોકનાર ત્રીજું પરિબળ છે પ્રતિબંધ અર્થાત્ રૂકાવટ. પ્રતિબંધ પણ બે પ્રકારના છે: લૌકિક પ્રતિબંધ અને ભગવાન દ્વારા થતા પ્રતિબંધ. આપણને માંદગી આવે, સૂતક આવે, ધંધા માટે બહારગામ જવું પડે, સામાજિક પ્રસંગોમાં હાજરી આપવી પડે, આ બધા લૌકિક પ્રતિબંધો છે. તેમને કારણે આપણી સેવા છૂટે છે. શ્રીમહાપ્રભુજી આજ્ઞા કરે છે કે આવા પ્રતિબંધો શ્રીઠાકોરજી આપણી સેવા માટેની તત્પરતા અને દૃઢતાની કસોટી કરવા આપે છે અથવા ક્યારેક વિરહનું દાન કરવા આપે છે. ક્યારેક સેવામાં થયેલા અપરાધને લઈને પણ આવા પ્રતિબંધ આવે છે. આવા પ્રતિબંધો આપણી બુદ્ધિથી દૂર કરવા જોઈએ. તેમાંથી સેવા માટેની અનુકૂળતા શોધી લેવી જોઈએ. આવા પ્રતિબંધોને વશ થઈને સેવા છોડી દેવી ન જોઈએ. સેવાનો વિશેષ આગ્રહ રાખીને આ પ્રતિબંધોનો સામનો કરવો જોઈએ.

ભગવત્કૃત પ્રતિબંધો પ્રભુએ આપેલા પ્રતિબંધો છે. ક્યારેક સેવાનો આપણો અધિકાર ન હોય અથવા શ્રીઠાકોરજી કોઈ કારણસર આપણી સેવા લેવા ઈચ્છતા ન હોય, ત્યારે શ્રીઠાકોરજી એવી લીલા કરે છે કે આપણે સેવા કરી શકીએ જ નહિ. આપણા બધા પ્રયત્નો નિષ્ફળ જાય. જ્યારે આવું બને ત્યારે તેને ભગવદિચ્છા માનીને સ્વીકારી લેવી જોઈએ. આવા સંજોગોમાં સેવાનો હઠાગ્રહ ન રાખવો. સેવાના બદલે શ્રીભાગવતનો પાઠ કરવો, સ્તોત્રપાઠ અને અષ્ટાક્ષરના જાપ કરવા. કથાશ્રવણ, કીર્તન અને સ્મરણ કરવાં.

ઉપર પ્રમાણે કયા કારણસર આપણે સેવા કરી શકતા નથી તેનો બરાબર વિચાર કરી, તે કારણોને દૂર કરી સેવામાં લાગવું જોઈએ.

સાભાર: પષ્ટિમાર્ગની પગદંડી

પ.ભ.સ્વ.રમણલાલ ગિરધરલાલ પરીખ અને સ્વ. હીરાબેન રમણલાલ પરીખ ના જયશ્રીકૃષ્ણ

श्री गुंसांछण परमदयालनी  
अनन्य कृपा

गोकुणना मंदिरमां श्रीगुंसांछण निज बेठकमां बीराज्या छे. भवासने भूम पाडे छे. 'मुकुंदा' 'छे अन्नदाता...' कही, धोती उपरणो पहेरेलो युवान भवास, मुकुंदा सन्मुख आवे छे,

आपश्री आज्ञा करे छे, 'मुकुंदा ! कुंभनदासने समाचार आप्या छे ने के ऐमने अमारी साथे द्वारिकापुरीनी यात्राऐ आववानुं छे ?'

मुकुंदा बोल्यो, 'छे, अन्नदाता पाण में सांभण्युं छे के ऐमनुं मन यात्राऐ जवा छे तैयार नथी.'

आपश्री पूछ्युं 'अमारी साथे आववामां शी तकलीङ्ग छे ? अमने ज्ञाणवा मण्युं छे के ऐमने सात दिकराओ अने सात वलुओ छे. साथे भत्रीछे पाण छे. मोटो परिवार छे. हाथ हमेशां भीडमां रहे छे. नानी शी भेतीमांथी बघांनुं गुजरान बराबर थतुं नथी. अमारी साथे परदेश करशे तो बे पैसानो लाभ थशे.

'पाण ऐमने श्रीनाथछेनी सेवा छूटवानुं घणुं दुःख छे.'

'बे-चार दिवसमांटे वाई जशे. अमारी साथे आववामां पाण भगवद् सेवा ज छे, ज्ञा ऐमने कहे के आजनी सेवा पहोंथी घेर जाय. काले अप्सरा कुंड पर अमारो पडाव छे. त्यां आवी पहोंथे. आपश्रीऐ आज्ञा करी.

'छे.....' कही, प्रणाम करी भवास याल्यो गयो.

बीजा दिवसे श्रीगुंसांछणनो पहेलो पडाव श्रीगिरीराजछे पासे अप्सरा कुंड पर छतो. दस-बार पाल (तंभु) लागेला छे. अक मोटा पालमां श्री गुंसांछण बीराज्या छे. सामेकेटलाक सेवको सेवा टहेलमां छे. आपश्रीऐ आज्ञा करी:

'गोवर्धन, कुंभनदासदेभाता नथी ! जरा बोलावो....तो.'

'महाराज, ऐ तो गोविंद कुंड पर बेठा बेठा रेडे छे. श्रीगोवर्धननाथछेना विरहथी भूबहुःभी छे. ज्ञाणवा मण्युं छे के काले रात्रे भोजन पाण लीधुं नथी.'

आ सांभणी श्रीगुंसांछण उभा थया. स्वयं कुंड तरङ्ग पधराववा डग मां डयां. त्यां

कुंभनदासज्जनो आर्तस्वरसंभणायोः

केते दिनहै जू गये बिनु देभें ।

तइन किशोर रसिक नंदनंदन कुक उठती मुभरेभें ॥

श्याम सुंदर मिलि संग भेलन की, आवत जियें अमेंभें ।

‘कुंभनदास, लाल गिरीधर बिनु, जवन जनम अलेभें ॥

श्रीगुंसांछ पासे पधार्या. जू अे छे तो कुंभनदास भरेभर टुवाल आंभे ढांकी, उदास स्वरे गाता उता. आपश्रीअे टुवाल भसेउयो. कुंभनदास ध्रुसके ध्रुसके रडी पड्या. आपश्रीना यरण पकडी लीधां. श्रीगुंसांछ पाण आ जोछ भावविभोर थछ गया. आपश्रीअे अेमना माथे हाथ डेरवतां आज्ञा करी कुंभनदास, तमारो परदेश पूरो थछ गयो. जाओ मंदिरमां जछने श्रीनाथज्जनां दर्शन करो. कीर्तन सेवा करी प्रभुने रीजवो.

आ आज्ञा सांभणी कुंभनदास आश्चर्य साथे आपश्रीना मुभारविंद तरङ ताकी रखा. अेमना यित्तने परम शांति थछ. दंडवत करी उिभा थया. थोडे दूर देभाता श्रीगिरीराज तरङ नजर करी अने मुडीओ वाणी ते बाजू ढोडया. ज्यारे मंदिर पछोय्या, त्यारे उत्थापननो समय थयो उतो, तेभाणे श्रीनाथज्जना दर्शन कर्या. भाव विभोर थछ कीर्तनगायुं.

जो पै योंप मिलनकी छोछ ।

तो छर्यो रद्यो परै बिनु देभे लाभ करो दिन कोछ ॥

श्रीनाज्जअे प्रसन्न थछ आज्ञा करी ‘कुंभन ! तुं जेम मारा विना नथी रही शकतो, अेमहुं पाणतारा विना नथी रही शकतो. उवेहुं तने उमेंशा मारी पासे राभीश.

कुंभनदास हाथ जोडी, आंसु सारतारखा.

## प्रेमना भुष्या

वृंदावनमां बिहारी जनी अनन्य भक्त होती. नाम હતું કાંતા બાઈ.

બિહારી જીને પોતાનો લાલો કહેતી હતી. એને લાડ દૂલાર સાથે રાખતી હતી અને દિવસરાત એની સેવામાં લીન રહેતી હતી.

એની શું હિંમત કે લાલાને જરા પણ તકલીફ થાય.

એક દિવસની વાત છે. કાંતાબાઈ પોતાના લાલાને આરામ કરાવી પોતે પણ થોડી વાર આરામ કરવા લાગી. ત્યારે તેને જોર જોરથી હીંચકી આવવા લાગી અને એ એટલી વ્યાકુળ થઈ ગઈ કે એને કોઈ સુઝ પડતી નહતી. એટલામાં કાંતાબાઈની દિકરી એમના ઘરે આવી જેનો વિવાહ પાલેના ગામમાં થયો હતો. ત્યારે કાંતાબાઈની હિંચકી બંધ થઈ ગઈ.

ત્યારે તે એકદમ સ્વસ્થ અનુભવ કરવા લાગી. તો એને પોતાની પુત્રીને આખી વાત સમજાવી કે એ હિંચકી માં એકદમ આકુળ વ્યાકુળ થઈ ગઈ હતી.

ત્યારે તેની દિકરી એ કહ્યું કે માં તુ મને સાચા મનથી યાદ કરી રહી હતી એને લીધે તને હિંચકી આવી રહી હતી અને હું આવી છું તો તારી હિંચકી બંધ થઈ ગઈ.

કાંતાબાઈ દંગ થઈ ગઈ. કે એવા પણ મેલ હોય કે જ્યારે આપણે કોઈને સાચા દિલ થી યાદ કરતા હોય તો એને હિંચકી આવે.

ત્યારે કાંતાબાઈ એ વિચાર્યું કે હું તો પલ પલ મારા શ્રી ઠાકોરજી ને યાદ કરતી રહું છું. તો મારા લાલાને કેટલી હિંચકી આવતી હશે ?

આય હાય મારો નાનો લાલો હિંચકીમાં કેટલો આકુળ વ્યાકુળ થઈ ગયો હશે. નહીં આવું ના હોય હવે થી હું મારા લાલાને ક્યારે પણ પરેશાન નહીં કરું.

એ દિવસથી કાંતાબાઈ એ ઠાકોરજીને યાદ કરવાનું છોડી દીધું. પોતાના લાલાની સેવા એને પોતાની દિકરીને આપી દીધા. પરતું કાંતાબાઈ એ એક પલ માટે પણ પોતાના લાલાને યાદ કર્યા નહીં. એવું કરતા કરતા એક અઠવાડિયું વિતી ગયું. અને એક દિવસ...

કાંતાબાઈ સુઈ રહ્યા હતા ત્યારે સાક્ષાત બાકે બિહારી કાંતાબાઈના સ્વપ્નમાં આવ્યા અને કાંતાબાઈના પગ પકડીને ખુશીના આસું સાથે રડવા લાગ્યા.



કાંતાબાઈ એકદમ ભાંગી જાય છે અને ઉઠીને પ્રણામ કરીને રડતા રડતા કહેવા લાગી કે પ્રભુ આપ તો એને પણ મળતા નથી જે સમાધિ લગાવીને તપ કરતા હોય છે અને હું તો પાપણ છું કેમ કે આપને યાદ કરવાનું પણ છોડી દીધું તો પણ આપ મને દર્શન દેવા કે વીરીતે આવી ગયા?

ત્યારે બાકે બિહારીજીએ હસીને કહ્યું કે માં કોઈ મને યાદ કરે છે તો એની પાછળ કોઈ વસ્તુનો સ્વાર્થ હોય છે. અથવા કોઈ સાધુ મને યાદ કરે છે તો એની પાછળ એની મુક્તિનો સ્વાર્થ છું પાયેલો હોય છે.

પરંતુ માં ધન્ય છું તુ પહેલી ભક્ત એ વિચારીને મને યાદ કરવાનું બંધ કર્યું ક્યાંક મને હિચકી થી પરેશાની ના થાય. મારી આટલી પરવાલ કરવાવાળી માં મે પહેલી જોઈ.

ત્યારે કાંતાબાઈ પોતાનું માટી થી બનેલું શરીર ત્યાગીને લાલામાં લીન થઈ ગઈ.

એટલા માટે બંધુઓ શ્રીઠાકોરજી તમારી ભક્તિ અને પ્રસાદના ભૂખ્યા નથી. એતો પ્રેમના ભૂખ્યા છે.

## જપમાળાના મણકા ૧૦૮ કેમ છે?

પ્રભુના અંગ બાર

અલૌકિક સૂર્યના બિંબ બાર

આપણું શરીર પાંચ તત્ત્વોનું બનેલું છે. પૃથ્વી, જલ તેજ, વાયુ અને આકાશ તથા શરીરમાં અંતઃકરણ છે. તે ચાર તત્ત્વો મન, બુદ્ધિ, ચિત્ત અને અહંકાર આમ કુલ નવ તત્ત્વો થયા.

નવ તત્ત્વોથી પ્રભુના દ્વાદશ અંગનું દશ શક્તિઓનું ધ્યાન કરવાનું છે, તેથી ૯ ને બારે ગુણીએ તો ૧૦૮ થાય, માટે આપણી જપ

## कीर्तन पद

तरहेटी श्री गोवर्धन की रहीये ।

नित्य प्रति मदन गोपाल लालके, चरन कमल चित लहीये ॥ १॥

तन पूलकित ब्रज रजमें लोटत, गोविंद कुंडमे नहीये ।

‘रसिकप्रितम’ हित चितकी बाते, श्री गिरधारीजीसो कहीये ॥२॥

भावार्थ

रसिक प्रीतम आ पदमां श्री गोवर्धननी तणेटीमां निवास करीने रहीये तो ज्वन सार्थक बने आवुं सूचन करे छे. आ स्थान प्रभुनी अनेक लीलाओनी स्मृति करावे छे. जेवी रीते श्रीमद् गुकुल, वृंदावन, श्री यमुनाज्ज आ बधा स्थानो छे तेम अत्रेनी अति अदभूत लीलामां, गौयारण, लीलामां, छाकलीलामां मध्यान विश्राम दान लीलामां, गोवर्धननी शिअरेथी टेर दछने सभाओने अेकत्र करी, महियारी मही वेयवा ज्जती, तेना दान लीला तेमज पूर्व भागमां जतीपुरा उपरना भागमां श्रीज्ज बिराज्ज रखां उता. हाल मेवाडमां अजब कुंवरीना भावथी त्यां बिराजे छे. जतीपुरा रोज मुभारविंद पर आभो दिवस स्नान, पूजन, भोग धराववानुं यालुज रहे छे. सांजे शृंगार धराय छे. तेनी भावना अेवी छे के श्रीज्ज शयन व्रजमां आवीने करे छे. सांजना तणेटीमां वैभ्रवो बेसी दर्शन, कीर्तननो लाभ ले छे. तणेटीमां व्रज रजमां लोटता अति आनंद आवे छे. वणी गोवर्धन लीला वअते श्री ठाकोरज्जये नंदभावाअे कहुं उतुं के गोवर्धननी तणेटीमां अमे रोज गायो यराववा जछअे त्त्यारे त्यां छाक आवे छे. अमो ग्वाल बालो साथे तणेटीमां लीला लीला धासमां, कदम, वृक्षोनी छांयामां भोजन करवां बेसीअे छीअे. त्त्यारे अभिल लोकनो नाथ गिरिराज अमारी साथे बेसी भोजन करे छे. आभा तमे गोवर्धननी पूजा करो. पछी भोग धरशो त्त्यारे हुं तमोने आ देवने भोजन करतां अतावीश. ते मुजब प्रभुअे दर्शन कराव्या उता. पूर्व तरङ्ग आन्योरमां सद्गुपाडिना योतरा उपर श्री मलाप्रभज्ज बिराज्या उता ते तणेटीज छे. श्रीज्ज उपर बिराज्या उता त्त्यारे दूध लाववा कहुं उतुं. हाल त्यां ज श्री

(अनुसंधान पान ११)

वैभ्रव युवा संगठन (वाडी शाखा) ना जयश्रीकृष्ण

**પુરુષોત્તમ માસ (અધિક)માસ ના શ્રી પ્રભુના મનોરથો ની ઝાખી**  
 (શ્રી કલ્યાણરાયજી મંદિર, વડોદરા / શ્રી કલ્યાણપુષ્ટિ મંદિર, વસ્ત્રાપુર / શ્રી મહાપ્રભુજી બેઠક, નરોડા)



**પ. પૂ. ગો. ૧૦૮ શ્રી શરણમકુમારજી મહોદયશ્રી ના જન્મદિનની ઉજવણીના સંસ્મરણો...**



**પૂ. મહારાજશ્રીની અધ્યક્ષતામાં શ્રી વલ્લભવિધિ યુ.કે. - હિન્દુ સનાતન મંદિર વેમ્બલીમાં રામકથા નો શુભારંભ અને શ્રીજી ધામ લેસ્ટર ખાતે મનોરથ...**





પ્રથમવાર ષષ્ઠપીઠ શ્રી કલ્યાણરાયજી મંદિર ના પાટાગંણ માં પરમ પવિત્ર  
પુરૂષોત્તમ માસમાં ષષ્ઠપીઠાધીશ્વર પ.પૂ.ગો.૧૦૮ શ્રી દ્વારકેશલાલજી  
મહારાજશ્રી ના મનોરથ સ્વરૂપે પુરૂષોત્તમ યજ્ઞ ના સંસ્મરણો...

**Book Packets Containing Periodical**

**If not Delivered Please Return to :**  
Pusti Pragma Office, Shashth Pith,  
Shree Kalyanraiji Mandir, Bajwada,  
Vadodara - 390 001. Gujarat, INDIA  
Ph. : 0265 242 7002

To,

---

---

---